

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRE . . . . . 7:50 PESETAS  
 SEMESTRE . . . . . 15:00  
 AÑO . . . . . 30:00

NUMERO SUELTO, 15 CENTIMOS  
**EDICION DE LA MAÑANA**

# Quijón

DOS EDICIONES DIARIAS

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas durante el día de ayer en las veinticuatro horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 26-40; ídem ídem a la sombra, 22-00; ídem mínima ídem, 13-30; ídem media ídem, 17-30; oscilación, 08-20; agua de lluvia en milímetros, 0-00; agua evaporada en milímetros, 3-40.—Observaciones a las siete de la mañana: Altura barométrica en milímetros a 0° 75-20; temperatura máxima a la sombra, 14-20; ídem de termómetro húmedo, 13-00; tensión del vapor, 11-20; humedad relativa, 93-0; estado del cielo, nublado; dirección del viento, S.O.; fuerza, ventolina; recorrido en veinticuatro horas, 143.

Córdoba.-Martes 26 de Mayo de 1936

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONOS 2186 y 2187

Año I.-Núm. 97.-Apartado de Correos, núm. 26

# La melancolía de esta feria es una consecuencia de la enfermedad social que aqueja a España

POSTALILLA

El barco fantasma

Pero ¿qué es eso de decir que el Giral Pat es un buque pirata? Nuestros lectores conocen las aventuras de ese famoso barco fantasma. Llegó a Corcubión. Embarcó y desembarcó mercancías. Y aprovechando la madrugada se lanzó al mar. Con su vela de seis metros y sus setenta toneladas. Entonces la imaginación popular ha creado un halo de leyenda alrededor del barquito. Que si es un barco pirata. Que si van en él unos terribles foragidos. Que si se dirigen a descubrir un misterioso tesoro en unas islas misteriosas.

Nada de eso. Vamos a decir la verdad. La sabemos de buena tinta. Diciéndola, prestamos un señalado servicio al F. P. y a los U. H. P. Se trata, señores, de un barco fascista, lleno de armas para los fascistas. Lleva a bordo 500 ametralladoras «Longines»; 250 fusiles «Ubrique», y 1.500 bombas «Bayer». Esa es la verdad. Guárdenme el secreto por favor. Y vivan prevenidos. No es mal amigo el que avisa.

Dick

Gobierno civil

## El Gobernador y los periodistas

El Gobernador habla de la Feria

El Gobernador, al recibir en la mañana de hoy a los periodistas, les manifestó que la Feria transcurría con tranquilidad, habiendo sido detenidos unos cincuenta individuos, dueños de unas ruletas en las que se jugaba el dinero. Dijo asimismo el señor Rodríguez de León que se habían detenido a otros cuatro individuos por tener barracas inmorales.

La posición de los obreros

Con ánimo de solucionar en parte el paro obrero—dijo el Gobernador—se habían llevado a cabo negociaciones y reuniones. Teniendo en cuenta estas reuniones, don Francisco Amián Gómez quiso sacar para éstos trabajo a veinte segadores de la Oficina de Colocación Obrera, pero estos obreros ponían la condición de trabajar solo seis horas. Se le ha autorizado al señor Amián para que tome otros obreros para sus faenas agrícolas.

Los obreros ganaderos de Almodóvar

Varios patronos de Almodóvar se han quejado de que los obreros ganaderos se habían negado a traer el ganado a nuestra capital con motivo de la Feria, originando esto los daños consiguientes.

Para liquidar cuentas de pactos

Dijo el Gobernador que habían comparecido en el Gobierno civil varios patronos de Jaén y Huelva, que tienen fincas en el término de Córdoba, para liquidar cuentas de pactos. Se les ha dado un plazo y se han comprometido a liquidar sus cuentas.

LLEVAMOS

96 días de Gobierno de izquierdas.

LLEVAMOS

96 días sin garantías y con censura

MATICES DE LA FERIA

## Rango, pena y señorío de esta Feria cordobesa

Feria de Córdoba. Solera andaluza; abolengo flamenco; rango, y señorío. Esa es la Feria de Nuestra Señora de la Salud. Y pedimos perdón por ofender los acendrados sentimientos laicos de la República. Pero esta feria, será, mientras Córdoba sea Córdoba, Feria de Nuestra Señora de la Salud.

\*\*\*

Solera, decimos, y señorío. Pero pena también. Pena de esta feria tan bonita, tan pinturera y tan garbosa. Feria a la verita de la Sierra y del Río. Y pena que viene por la Sierra abajo—besando los piés del Corazón de Jesús—y se ahoga en el Río, entre fandanguillos, y cohetes, y músicas de verbena, y luces de la Victoria. ¡Ay, y como le roban la alegría a esta feria cordobesa!

Está triste la gente. Lleva metida en el alma la tristeza. La tristeza de todos. De los opulentos, amenazados de escasez. De la clase media, amenazada de miseria. De los trabajadores, amenazados del paro de hoy y del paro de mañana. Y parecen menos brillantes las iluminaciones, y menos bullicioso el desfile. Ríe menos la gente. Y la risa es la fuente limpia del regocijo. Así es de terrible el agua fuerte de un pueblo triste, paseando por una feria alegre.

Porque la feria necesita dinero, esperanza y buen humor. Que es todo lo que falta. No hay dinero; que ya acabaron con él los alojados, en donde lo había, y el paro en donde no lo había. No hay esperanza; que la esperanza es la proyección económica de una buena cosecha, de un buen crédito, y de un buen Gobierno. Y andamos sin cosecha, ni crédito, ni Gobierno. Y no hay buen humor; que el buen humor es un precipitado químico de la esperanza en el porvenir, y del dinero en el presente. Y así, sin porvenir y sin presente, no está el ánimo para bagatelas ni divertimientos. Esta es la realidad. Fría, dura, implacable. Pero realidad.

\*\*\*

Feria de Córdoba. Solera, flamenquería y rango. Y pena. Pena que baja al Río, de la Sierra, y se ahoga, ahora, entre blusas azules y corbatas encarnadas y puños en alto. Son de guerra y no farolillos verbeneros, traen los aires de hogaño. Una densa tristeza entolda la feria. Pocas cosillas de gracia. La muleta de Ortega, la caseta de «los 99» y el estilo, a caballo, de Cañero. ¡Ay y como se han llevado la alegría de esta feria cordobesa!

TIC-TAC

### La hoz, las castañuelas y el Socorro Rojo

En la Feria hay una caseta del Socorro Rojo. Se conoce por la combinación de los hermosos colores encarnado y azul, y por las iniciales U. H. P. que campean en el exergo de su entrada. Además, y concienzudamente repartidas por todas partes, pueden admirarse unas excelentes hoces y unos robustos martillos, dulcemente enlazados en un fraternal abrazo.

Perfectamente. Los caballeros azules y los caballeros rojos tienen perfecto derecho a divertirse. Pero sin hoz y sin martillo. Esos utensilios son para trabajar, camaradas, y no para presidir un chotis chulapón y jacerandoso y unos barriles de buen vinillo montillano. ¿Qué pensaríamos, si para cavar pies de olivos, colgásemos de los árboles unas castañuelas y un par de handurrias como emblema? Pues tan absurdo es esto como la hoz y el martillo en la caseta. ¡Estos U. H. P. son formidables!

En la calle Diario de Córdoba

### Aprovechando la ausencia de sus moradores, unos desconocidos se llevan objetos por valor de tres mil pesetas

En la Comisaría de Vigilancia compareció anoche Rosario López Cansino, domiciliada en la calle Diario de Córdoba, manifiesta que al regresar de la Feria a su casa sobre las diez de la noche, notó que la puerta estaba fracturada y que los muebles estaban abiertos con las cerraduras destrozadas, habiendo comprobado que le faltan cincuenta pesetas, un solitario con un brillante pequeño, otro solitario, un tresillo de brillantes, una cruz de diamantes con un brillante en el centro, una cadena de oro y otros objetos, valorando todo en tres mil pesetas.

Los agentes de vigilancia practican gestiones para descubrir a los autores del hecho.

### La Exposición Regional de Aceites

Por acuerdo de la Cámara de Comercio, organizadora de este certamen, la adjudicación de premios se celebrará en la mañana del próximo viernes, día 29.

Se adjudicarán premios consistentes en magníficos objetos de arte, ofrecidos por la Asociación Nacional de O'ivareros, Federación de Exportadores de Aceite de Oliva de España; la casa Carbonell y Compañía con el instituido con el nombre «Carlos Carbonell», la Cámara Oficial Agrícola de Córdoba, la Cámara de Comercio de esta capital, los Ayuntamientos de Córdoba y Puente Genil, el Círculo Mercantil de Córdoba y los diputados a Cortes don Pedro Rico y don Ralael Delgado Benítez.

La Exposición está abierta diariamente en los salones de la Cámara de Comercio (Gran Capitán, 35) de diez a una de la mañana y de tres a seis de la tarde, donde también están expuestos los premios hasta ahora recibidos.

Este número consta de OCHO páginas

Nuestro Ayuntamiento se está especializando en producir barro artificial. Enarenó la calle Concepción para el paso de la cabalgata sevillana. Después la regó. Naturalmente, atravesar la calle era peor que ir a Addis Abeba en la época de las lluvias torrenciales.

Los marxistas han arrojado de su colegio a las Hermanitas de la Merced, de Egea de los Caballeros. Esas Hermanitas mantienen a los enfermos del Hospital con los ingresos del colegio.

### Santoral y cultos

Santo de hoy: San Felipe Neri, obispo, abogado contra enfermedades de las articulaciones. Mañana: San Juan, papa; Santa Restituta, San Eutropio y el venerable Bada.

### DE SOCIEDAD

El domingo a las cuatro de la tarde en la iglesia parroquial de San Miguel contrajeron matrimonio la bella señorita Antonia Luna González y el reputado practicante don Federico García Ariza.

La novia lucía elegantísimo traje blanco que realizaba sus nairraies encantos y el novio vestía de etiqueta.

Al entrar y salir del templo, que estaba exornado con plantas y flores, una orquesta interpretó una marcha nupcial.

Benidijo el nuevo matrimonio el párroco de San Miguel don Sebastián Crespo Cuesta y apadrinaron a los contrayentes don Federico García Vero y su bella hija Patrocínio, padre y hermana del novio, respectivamente.

La cola del velo de la desposada fué llevado por la monísima niña Isabelita Agüera Rosa.

Reflexiones

### Más sobre la sustitución

Uno de los enemigos más feroces de la enseñanza religiosa es un pintoresco sujeto que nos parece que se llama Llopis. Lo conocemos solamente por fotografías que en los periódicos marxistas prodiga con exceso. También tenemos el mal gusto de leer algunas veces sus discursos. Conjugados éstos con aquellas hemos llegado a definir al personaje. Por caridad cristiana silenciamos la definición.

A su última diatriba antirreligiosa puso término el academicismo siguiente: «Hay que raer de España la enseñanza religiosa y como la Iglesia ha perdido se tiene que aguantar». Le agradecemos que no dijera que se tiene que chingar.

De lo que haga la Iglesia no podemos decir nada. Somos tan sólo sumisos hijos suyos. Pero como padres católicos sí sabemos lo que tenemos que hacer. Desde luego no aguantarnos. Para aguantarnos tenemos que perder algo más que unas elecciones. Todavía no hemos perdido tanto. Y sospechamos que de eso que hace falta perder no se nos puede expropiar fácilmente.

Si el señor Llopis tiene tan clara inteligencia como él supone, comprenderá fácilmente la escasa eficacia que tendría una ley concebida por ejemplo en los términos siguientes:

Artículo único. A partir de la publicación en la «Gaceta» de la presente ley se expropiará sin indemnización a los padres católicos de familia la fe en su religión, el cariño a sus hijos y la conciencia de su deber para con éstos.

Como no nos pueden nacionalizar estas tres cosas, no le entregaremos nuestros hijos a los camaradas del señor Llopis ni aunque ofrecieran calzarnos gratis. Y no cabe duda que con la afición al fútbol que tienen los niños del día, la proposición sería realmente tentadora.

Comprendemos que nuestras ideas sobre la enseñanza no estén muy conformes con las ideas del F.E.T.E. Pero no le quepa duda al impulsivo sustituidor que estas ideas son la fetén.

los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio de la contrayente y el joven matrimonio, al que deseamos todo género de venturas, msrchó a Madrid, donde pasarán los primeros días de la luna de miel.

—En los exámenes de fin de curso verificados en la Escuela de Artes y Oficios ha obtenido la calificación de sobresaliente y premio extraordinario en el primer año de modelado y vaciado, el pequeño artista Miguel García Caballero, hijo de nuestro querido compañero de Redacción don Manuel García Prieto.

Felicidades a ambos, así como a los profesores del aventajado alumno los notables artistas don Victoriano Chicote y don José Fernández Márquez.

### Lotería de los ciegos e inválidos

En el sorteo celebrado ayer de la lotería de los ciegos e inválidos, resultó premiado el número 553 con sus correspondientes aproximaciones

# Información telefónica de toda España

## EDICION DE LA TARDE

### En Oviedo se declara la huelga general por veinticuatro horas

### En Madrid se suspende la corrida del domingo. Los toreros ingresan en la cárcel

MADRID 24, (3:30 t.)—Cuando parecía que el pleito planteado por los toreros con motivo de las actuaciones de los mejicanos, al mediodía se reprodujo el conflicto, agravándose la cuestión, hasta el extremo que la corrida anunciada para esta tarde y en la que debían actuar los diestros Valencia II, Armillita Chico y Alfredo Corrochano, fué suspendida.

Valencia II y Corrochano presentaron, a primera hora, unos certificados médicos en los que declaraban que no podían torear por estar enfermos.

La Empresa puso el hecho en conocimiento de la Dirección General de Seguridad, la que ordenó que unos médicos forenses reconocieran y certificaran el estado de los presuntos enfermos.

Los forenses dictaminaron que no era cierto lo de la enfermedad, y en

su virtud, y ante una nueva negativa de Valencia II y Corrochano, se dispuso que dichos diestros ingresasen en la cárcel.

La Empresa hizo gestiones para reemplazarlos por otros toreros, pero aquellas no dieron resultado y además los subalternos se negaron también a torear, por lo que fueron detenidos y llevados a la cárcel cuatro banderilleros y cinco picadores.

A las dos de la tarde la Empresa, de acuerdo con la Dirección General de Seguridad, suspendió la corrida.

Las autoridades estiman que no se trata de una huelga, pues no están cumplidos los plazos legales, sino de un boicot.

La cuestión ha entrado en un período de mayor gravedad y parece que por las autoridades superiores se van a adoptar serias resoluciones.

### El Presidente de la República inauguró el domingo las instalaciones de la Feria del Libro

MADRID, 25 (3:30 t.)—A las once de la mañana se verificó en el Paseo de Recoletos la solemne inauguración de la IV Feria del Libro.

En el primer trozo del Paseo de Recoletos habían sido instalados 32 Stand de diferentes libreros y editores, más unos especiales de los Ministerios de Agricultura e Industria y Comercio; Estados Unidos, Méjico, Biblioteca Nacional, Junta para ampliación de estudios, Banco Central y Academia de la Lengua.

Amenizó el acto la Banda Municipal de música y la del Regimiento de Infantería número 1.

El Presidente de la República llegó acompañado de su ayudante general Rodríguez y teniente coronel Albert, secretario general de la Presidencia de la República, don Cándido Bolívar, y señores Hernández Saravias y Cañanillas.

Fuó recibido por el presidente del Consejo, el vicepresidente de las Cortes, los ministros de Instrucción Públi-

ca y Gobernación, gobernador civil, subsecretario de Guerra, alcalde de Madrid, director general de Seguridad, diputado provincial señor Somoza, embajadores de Méjico, Francia, Argentina y Chile, ministros de Panamá y Santo Domingo, encargado de Negocios y otros representantes diplomáticos americanos.

El Presidente de la República, en unión de los señores que constituyen el Comité de la Cámara del Libro recorrió todas las instalaciones, deteniéndose en algunas para examinar libros curiosos.

El señor Azaña tribuló elogios a todas las instalaciones.

Desde la Cibeles se trasladó el presidente a pie con su acompañamiento al Palacio de Bibliotecas y Museos, cerca de Colón.

El Presidente fué ovacionado, dándose muchos vivas a Azaña y al Frente Popular.

En la Biblioteca Nacional, Perico Chicote sirvió un espléndido lunch.

### La crisis de la Generalidad

BARCELONA, 24 (3:30 t.)—El domingo por la mañana empezaron las consultas para resolver la crisis en el Gobierno de la Generalidad.

En primer lugar lo hizo el presidente del Parlamento catalán, señor Casanova, y después el jefe de la mayoría parlamentaria señor Galé, y finalmente el señor Abadal, jefe de la minoría de la Liga Regionalista.

Las tres personas mencionadas aconsejaron al señor Companys la formación de un Gobierno que cuente con las máximas asistencias dentro del Parlamento para realizar una labor positiva.

Con dichas consultas el Presidente dió por terminada su actuación durante el domingo con motivo de la crisis.

### González Peña e Indalecio Prieto hablan en Bilbao

BILBAO, 24 (3:30 t.)—En el Coliseo Abis, se celebró el domingo por la mañana el acto organizado por la Federación Socialista de Vizcaya, como homenaje al Círculo femenino de Bilbao, por sus campañas contra la represión y los auxilios de dicha organización a la esposa y a los hijos de los revolucionarios presos.

González Peña en su discurso manifestó que a los revolucionarios de Asturias se les puede juzgar y criticar severamente, porque pudo haber errores en su actuación, pero ellos en nin-

la cárcel. El joven Ortiz llegó ayer a la ciudad, al enterarse que su padre, conserje del centro de A. P., había sido agredido por las milicias comunistas.

### Incidentes en Oviedo

OVIEDO, 25 (3:30 t.)—Ayer se celebró una verbena en el sitio denominado la Escandalera.

Un grupo de unos treinta marxistas agredió a dos fascistas y a dos guardias de Seguridad que estaban vestidos de paisano.

Estos fueron agredidos por la espalda y desarmados.

Aunque no se ha podido comprobar, se asegura que una muchacha resultó gravemente herida de un balazo.

Fuó detenido Jesús Palma, de Falange.

Ningún extremista de izquierdas ha sido detenido.

También se celebró ayer un mitin solicitando la libertad de Prestes.

Llevaban carteles en los que se había dibujado grotescamente la ejecución de Gil Robles, Lerroxx

Durante todo el día circularon los comunistas y socialistas uniformados, haciendo toda clase de provocaciones.

Por la noche se celebró otra verbena.

### Mitín de unificación marxista en San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 25 (3:30 t.)—Se ha celebrado el mitín de unificación de las juventudes socialistas y comunistas.

Acudieron representaciones extremistas de las tres provincias vascas uniformadas.

Hubo vivas y mueras para todos los gustos.

Pronunciaron discursos Viera, Carrero, Carrillo y De Francisco.

En la Plaza de Toros, donde se celebró el mitín, habría en el ruedo unas 350 personas.

### Largo Caballero habla en Cádiz

CADIZ, 25 (5 t.)—En la Plaza de Toros se verificó ayer el mitín organizado por las juventudes socialistas y comunistas.

Hablaron Santiago Carrillo, socialista; José Díaz, comunista y Largo Caballero.

Al empezar Largo Caballero dieron vivas y mueras y fué saludado con los puños en alto.

Largo Caballero manifestó que existía

## EDICION DE LA MAÑANA

### Visado por la censura

El estado del helio ha mejorado.

A Las Palmas

MADRID, 25 (12:30 m.)—Ha marchado a Cádiz, donde embarcará con rumbo a Las Palmas, el general de brigada don Luis O'Gás, que marcha a dicho punto cumpliendo órdenes del Ministerio de la Guerra. Se le tributó una cariñosa despedida.

Toreros que se presentan

MADRID, 26 (12:30 m.)—Entrados los toreros Maravilla, Bizarano y Niño de la Estrella de que la Policía les buscaba, se presentaron anoche en la Dirección General de Seguridad.

Referidos toreros quedaron detenidos.

Grave accidente automovilista

MADRID, 26 (12:30 m.)—En las proximidades de Vicálvaro un coche de don Emilio Muñoz volcó por un terraplén, quedando completamente destrozado.

Resultaron muertos el señor Muñoz, un hijo suyo, un cuñado y el chófer.

Asimismo resultaron con heridas de gravedad una hermana de don Emilio Muñoz y dos hijos suyos, que salieron despedidos del coche.

Un robo

SEVILLA, 26 (2 m.)—En el almacén de don Angel Abascal presentáronse cinco individuos armados y se apoderaron de 15.900 pesetas.

Los ladrones huyeron.

El estado del helio ha mejorado.

Se acuerda el aplazamiento del Congreso del partido Socialista

MADRID, 26 (12:30 m.)—«Claridad» dice en primera plana, que a última hora ha tenido noticias de que los elementos centristas del partido Socialista, representados con mayoría en el Comité Nacional, han acordado el aplazamiento del Congreso ordinario del partido.

«Claridad» que una vez más el centro rehuye presentarse ante las representaciones generales del partido.

El alcalde de Madrid se casa y emprende el viaje de novios a Córdoba y Alemania

MADRID, 26 (12:30 m.)—El alcalde de Madrid, don Pedro Rico, contrajo matrimonio civil el sábado con doña Ana Antón y ha emprendido el viaje a Córdoba, de donde continuará con dirección a Alemania, para asistir al sexto Congreso Internacional de Ciudades.

El señor Rico lleva la representación del Ayuntamiento y le acompañan varios concejales.

Para este viaje ha sido librado por el Ayuntamiento de Madrid un crédito de 45.000 pesetas.

Aprovechando este motivo el señor Rico realiza su viaje de novios, pues como decimos anteriormente, se casó el sábado.

Huelga resuelta

MADRID, 26 (12:30 m.)—Ayer tarde quedó resuelta la huelga de las fábricas de cerveza y similares, motivada por el conflicto surgido en la fábrica «El Águila».

El pleito se ha resuelto con el despedido del director de la fábrica de cervezas mencionada, señor Montes Jovellaros.

Maura va a hacer revelaciones sensacionales

MADRID, 26 (12:30 m.)—El domingo pronunciará un discurso en el Palacio de la Música don Miguel Maura.

El acto ha sido organizado por el partido Republicano Conservador.

Se dice que en dicho discurso político el señor Maura va a poner las cosas boca arriba y va a hacer revelaciones sensacionales.

Cagancho operado

MADRID, 26 (12:30 m.)—Se le ha practicado una delicada operación quirúrgica al ciego Joaquín Rodríguez (Cagancho), con motivo de la cegada que sufrió en Barcelona.

Homenaje a don Rafael Castejón

El domingo, a la una de la tarde aproximadamente, se verificó en el Colegio Oficial de Veterinarios, el acto de hacer entrega al presidente de honor de dicho Colegio y director de la Escuela de Veterinaria, de un artístico pergamino que le regalan los veterinarios andaluces.

Pronunciaron discursos don Félix Infante Luengo y el inspector provincial de Veterinaria don Mariano Jiménez Ruiz.

Después se verificó, en obsequio del señor Castejón, un barquete en el Hotel Regia.

Se cambian los nombres religiosos a unas calles de Córdoba

Cumpliendo el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, ayer por la mañana se verificó el acto de dar a las calles María Auxiliadora, Plaza del Corazón de María y Frailes los nombres de «16 de Febrero», «Plaza de Asturias» y «Luis de Sirval», respectivamente.

En representación del Gobernador asistió el secretario oficial del Gobierno civil don Benigno La Cost.

Al acto asistió también el Ayuntamiento bajo mazas y presidido por el teniente de alcalde don Antonio Gómez Morchón, quien pronunció unas palabras explicando el sentido del acto.

La banda municipal de música interpretó estocadas composiciones.

## Anuncios económicos

Hasta 5 líneas, 0'65. Cada línea más, 0'10

SE OFRECE mecanógrafa, señora de compañía y joven para comercio o cosa análoga con amplios informes, modestas pretensiones. Razón, Peramato, 17.

CONTINENTAL, máquinas de escribir y calcular. Pida una demostración al Agente exclusivo para esta provincia, Enrique Quintela, Sevilla, 14, Teléfono 2427.

BANCO H POTECARIO. — DINERO sobre fincas rústicas y urbanas sin limitación de cantidad, 6 por 100 desde

5 a 50 años.—Agencia de Negocios, representaciones, M. Enriquez, Jesús María, 1. Teléfono 2548

SE VENDE BARATO carro seminuevo con arreo para cuatro mulas. — A. Baena Venzalá.

SE VENDE COCHE Paige Siete plazas. Precio baratísimo. Razón, Avenida de Canalejas, 20, tienda.

SE VENDE aventadora Cimat número 5, perfecto estado. Informes, Antonio Ramos Asensio. Encarnación, número 10.

### Se acuerda el aplazamiento del Congreso del partido Socialista

MADRID, 26 (12:30 m.)—«Claridad» dice en primera plana, que a última hora ha tenido noticias de que los elementos centristas del partido Socialista, representados con mayoría en el Comité Nacional, han acordado el aplazamiento del Congreso ordinario del partido.

### El alcalde de Madrid se casa y emprende el viaje de novios a Córdoba y Alemania

MADRID, 26 (12:30 m.)—El alcalde de Madrid, don Pedro Rico, contrajo matrimonio civil el sábado con doña Ana Antón y ha emprendido el viaje a Córdoba, de donde continuará con dirección a Alemania, para asistir al sexto Congreso Internacional de Ciudades.

### Huelga resuelta

MADRID, 26 (12:30 m.)—Ayer tarde quedó resuelta la huelga de las fábricas de cerveza y similares, motivada por el conflicto surgido en la fábrica «El Águila».

### Maura va a hacer revelaciones sensacionales

MADRID, 26 (12:30 m.)—El domingo pronunciará un discurso en el Palacio de la Música don Miguel Maura.

### Cagancho operado

MADRID, 26 (12:30 m.)—Se le ha practicado una delicada operación quirúrgica al ciego Joaquín Rodríguez (Cagancho), con motivo de la cegada que sufrió en Barcelona.

### Homenaje a don Rafael Castejón

El domingo, a la una de la tarde aproximadamente, se verificó en el Colegio Oficial de Veterinarios, el acto de hacer entrega al presidente de honor de dicho Colegio y director de la Escuela de Veterinaria, de un artístico pergamino que le regalan los veterinarios andaluces.

### Se cambian los nombres religiosos a unas calles de Córdoba

Cumpliendo el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, ayer por la mañana se verificó el acto de dar a las calles María Auxiliadora, Plaza del Corazón de María y Frailes los nombres de «16 de Febrero», «Plaza de Asturias» y «Luis de Sirval», respectivamente.

### SASTRERIA

CONFECCION DE TRAJES PARA CABALLERO - UNIFORMES EN GENERAL

José Pescador

Diplomado por la Academia Alemana MÜLLER de Barcelona

Pedro López, 37, d., Córdoba

### Valerio Moreno Merino

Cosechero de Vinos

ESPECIALIDAD: LA FLOR DEL AMON-TILLADO Y PAGO DE RIOFRIO

CABRA

HA LLEGADO EL

**FORD 10 H. P.**

NUEVO MODELO

# Gran FERIA de Mayo de 1936

## PROGRAMA OFICIAL DE FESTEJOS

DIA 24.—Inauguración del Mercado de Ganados.—A las siete de la mañana, Gran Diana, que recorrerá las principales calles de la población, anunciando la FERIA, terminando en el Paseo de la Victoria, frente a la Caseta del Excmo. Ayuntamiento, quemándose a continuación fuegos japoneses con sorpresas y disparos de cohetes.

A las nueve, solemne recibimiento en la Estación Central de f. c. a los expedicionarios sevillanos, organizándose a continuación un vistoso desfile de jinetes con sus grupas, que terminará en el Paseo de la Victoria.

A las once, inauguración del nuevo Museo, dedicado a las obras del inmortal pintor cordobés Julio Romero de Torres.

A las doce, en el local del Centro Filarmónico «Eduardo Luceña», se celebrará gran función andalucista, con recitales de poesías de la región y actuación del cuadro bolero del famoso maestro «Realito».

A la una de la tarde, gira campestre de los expedicionarios sevillanos a la Huerta de los Arcos.

A las tres, inauguración de la Exposición de Bellas Artes en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

A las cinco, Gran Corrida de seis hermosos toros, de los señores Moreno Santamaría, para los diestros Cagancho, Ortega y Rafaelillo.

A las siete, Concorso y desfile de jóvenes ataviadas a la andaluza con adjudicación de premios y obsequios a los concursantes.

A las diez y media de la noche, Gran Concierto por el Centro Filarmónico «Eduardo Luceña» en la Caseta del Excelentísimo Ayuntamiento.

DIA 25.—A las ocho de la mañana, Gran Diana, que recorrerá diversas calles de la ciudad.

A las once, inauguración del Concurso Exposición Avicultura, Cenicultura, Colomofilia, Canicultura e Industrias derivadas y complementarias de la Ganadería, en el local de la Pérgola y recinto de los Jardines del Duque de Rivas.

Por la tarde, gran corrida de toros de la famosa ganadería del ex marqués de la Albaida, para los notables diestros Ortega, Armillita y Curro Caro.

Por la noche, a las diez, gran función de fuegos artificiales, y a las doce, Concurso de casetas adornadas con adjudicación de premios.

DIA 26.—Gran Diana. A las once de la mañana, inauguración del Concurso Exposición de plantas con flores en macetas, en el recinto de los Jardines del Duque de Rivas, con la adjudicación de premios.

Por la tarde, Gran Corrida de seis novillos-toros de Villamarta, para los diestros Sánchez Megías y Belmonte.

Por la noche, Gran Concierto por el Centro Filarmónico «Eduardo Luceña».

DIA 27.—Gran Diana. A las doce de la mañana, entrega de los premios a los expositores y clausura oficial de la Exposición de Avicultura y sus derivados de la Ganadería.

Por la tarde, el Espectáculo Taurino Universal, organizado por Llapisera.

Por la noche, Gran Función de Fuegos Artificiales y Concierto por la Banda Municipal.

DIA 28.—A las siete de la mañana, salida de los corredores que tomarán parte en la Gran Carrera Ciclista, con un circuito de 130 kilómetros, efectuándose a la llegada de los corredores el reparto de premios en la Caseta del Excmo. Ayuntamiento.

Por la tarde, Magnífico Partido de Fútbol en el Stadium América, conteniendo los primeros equipos del Madrid F. C. y Racing Cordobés.

Por la noche, Concierto por la Banda Municipal.

DIA 29.—A las nueve de la mañana, Carrera Pedestre, con recorrido de siete kilómetros por las vías que circundan en el casco de la capital.

A las doce, adjudicación de premios a los expositores del Concurso de Bellas Artes en el Instituto provincial de Segunda Enseñanza.

Por la tarde, Concierto en la Plaza

de Toros a cargo de la Orquesta Sinfónica, de Madrid.

Por la noche, Concierto en la Caseta del Excmo. Ayuntamiento por la Banda Municipal.

DIA 30.—Por la mañana, Concierto por la Banda de la Casa Socorro Hospicio en el Paseo de la Victoria.

Por la tarde segundo Concierto a cargo de la Orquesta Sinfónica, de Madrid.

Por la noche, festejos populares en las casetas premiadas.

DIA 31.—Por la mañana, Gran Partido de Fútbol en el Stadium América, entre una Selección de los equipos obreros de Madrid con los de otra de esta localidad.

Por la tarde, Gran Corrida de novillos-toros, que estoquearán afamados diestros.

Por la noche, Gran Función de Fuegos Artificiales estilo valenciano, con un final espectacular.

DIA 1 de Junio.—Por la tarde, Gran Festival Infantil en la Plaza de Toros.

DIA 2.—Becerrada del Club Guerrita. A las siete, Cabalgata histórica conmemorativa del centenario de la Reconquista de Córdoba, por S. Fernando.

El 23 de Mayo, se verificará la prueba del alumbrado extraordinario, celebrándose a continuación los concursos de patios y escaparates adornados.

Durante los días de FERIA, se celebrará en el local de la Cámara de Comercio, la Exposición Regional de Aceites, con importantes premios.

En los Teatros de la capital, actuarán, entre otras, las importantes Compañías de Comedias de Casimiro Ortas e Irene López Heredia.

Habrán trenes especiales desde Málaga, Sevilla y otras provincias e importantes rebajas de precios en los coches de línea.

Córdoba, 5 de Mayo de 1936.—El Alcalde, Manuel Sánchez Badaño.—El Presidente de la Comisión de Ferias, Agapito de la Cruz López de Robles.

# Almacenes Porrás Rubio

S.D.A.D. LTDA.

## COLONIALES POR MAYOR

SERVICIO DE DETALL A DOMICILIO

### ¿ES VD. CLIENTE DE ESTA CASA?

Quando nos haga su primer encargo y nos conozca comercialmente, tendremos la satisfacción de contar a Vd. entre nuestros numerosos clientes, por que lo que nos preocupa, sobre todo, es conquistar la confianza de nuestros estimados compradores.

RAPIDEZ EN  
LOS ENCARGOS  
ESCRUPULOSIDAD  
en el DESPACHO  
PRECIOS SIEMPRE  
AFINADOS

Teléfono 15-58

Oficinas y despacho Detail:

Pérez Galdós, núm. 3

Almacenes:

Doce de Octubre

# Constructora Nacional de Maquinaria Eléctrica S. A.

CAPITAL: 12.000.000 PESETAS

Fábricas en CORDOBA y Reinosa (Santander) Domicilio social: Avenida Conde de Peñalver, núm. 17 - MADRID

Fabricación de toda clase de maquinarias y material eléctrico, según los procedimientos y patentes WESTINGHOUSE, como son MOTORES LINESTAR, DINAMOS, ALTERNADORES, ELECTRO-BOMBAS, ELECTRO-VENTILADORES, TRANSFORMADORES. CUADRO DE MANIOBRAS, LINEAS ELECTRICAS DE ALTA Y BAJA TENSION, POSTES METALICOS DE SOLDADURA, y en atención a sus clientes, se encarga de reparar y modificar toda clase de instalaciones y maquinarias eléctricas, empleando para ello los mismos procedimientos que para sus fabricaciones. Exclusivas para la venta en España de todos los materiales para uso doméstico, radios, etc. etc. de la renombrada casa Norte-Americana WESTINGHOUSE. Todos los aparatos se construyen a base de una gran perfección técnica y por su robustez se garantiza un servicio seguro y de máximo rendimiento; representamos una verdadera conquista de la industria nacional a la que por propio beneficio y patriotismo todos debemos ayudar a su desenvolvimiento

## FABRICA EN CORDOBA

(Instalada en el recinto de la Electro-Mecánica)

APARTADO 72 TELEFONO 1840

Para el Concurso Literario de GUION

LEMA: AVE COLONIA PATRICIA

## Mi Sultana y su FERIA

¡Córdoba!... Tu sólo nombre me emociona al escribirlo o al pronunciarlo. Tú, Córdoba, a pesar de tu antigüedad, has sabido conservarte joven y majestuosa. En tí, encontramos el «nova et vetera» bíblico, realizado a la perfección, pues sorprendes al foráneo y recreas a tus hijos con el contraste de tus grandes avenidas, de tus bellos paseos, de tus calles activas y luminosas; con el ritmo anciano de tus estrechas callejas que se retuercen y cruzan en tus barrios antiguos, desembocando en silentes plazas festoneadas de leyendas misteriosas que nos sumergen en el fondo romántico de pasadas cuanto pacíficas centurias.

Córdoba, archivo histórico, escrito en piedra y costumbre por las varias civilizaciones que en tí han depositado su sedimento cultural; cuna de hombres que en todo tiempo te dieron lustre en las diversas esferas de arte y de las ciencias en la atmósfera de diferentes religiones y en los más variados lenguajes desde los Sénecas hasta los Romero de Torres. Tú encierras en tu seno una joya única en el mundo por su tipismo y nombradía: La Mezquita. Mi pobre pluma no intentará descubrirla, ni menos ponderarla por considerarme incapaz; me contentaré con señalarte con el dedo a todo el que quiera sentir la impresión del arte musulmán en su mejor período de energía califal, y te cantaré con el poeta o el juglar a las puertas de tus muros:

«Donde el sacro Betis baña  
Con manso curso la tierra,  
Que entre sus muros encierra  
toda la gloria de España...»

Llega el mes de Mayo, el mes de María, el mes de las flores, el mes más engalanado y florido de cuantos presenta la madre Naturaleza y como final de este mes, como broche de oro nos ofrece Córdoba, esta Córdoba sultana recostada en la sierra Morena, mientras el Guadalquivir sus plan-

tas besa, el espectáculo regocijante de su FERIA, Nuestra Señora de la Salud, de la FERIA de Mayo. Al deslizarse mi pluma sobre el papel para escribir esa frase, pareceme que he sido transportado a ella por arte de brujería y estoy ya presenciándola.

Vispera de FERIA.—Los electricistas dan los últimos toques al alumbrado, así como los dueños de «carricoches» y «carroussels» hacen las pruebas de sus respectivos aparatos, produciendo la admiración de pequeños y la curiosidad de los mayores. Por la tarde, el típico barrio de San Lorenzo engalana sus balcones y ventanas para presenciar el paso por sus calles de la imagen de María Auxiliadora, sacada por los P. P. Salesianos a quienes ese barrio no puede olvidar su gratitud. Al anochecer empieza la visita a los patios, que se prolonga hasta la madrugada; los patios premiados llenos de tiestos con claveles y albahaca, en donde las mocitas cordobesas, famosas en el mundo entero, con caras alegres y euerpos torneados, bailan sevillanas o pasos dobles al son de una orquesta, algunas veces improvisada, que se anima de vez en cuando con los olorosos «medios» de Montilla o Los Moriles. Hermoso cuadro al que la Luna curiosa se asoma para darle realce. Da gusto pasear en una noche así por las calles de mi sultana. Por todas partes rebosa la alegría y trasciende el regocijo.

A la mañana siguiente los «gigantes y cabezudos» van con la Diana, anunciando el comienzo de la FERIA, llevando tras de sí multitud de pequeños. Después a la FERIA, donde entre «chicuelas» y maldiciones de los gigantes desfilase la alegre mañana, henchida de luz y calor. Los «pollitos» salen a ver la FERIA a la altura de sus bellos alazanes, ligeros como pensamientos. Las jóvenes cordobesas ataviadas a la andaluza cabalgan por el real de la FERIA entre los constantes requiebros de pobres y ricos. Por la

SOMMIERS



tarde, el público en masa se dirige al circo de los Tejares a presenciar la lucha entre la fiera y el rey de la creación; batalla emocionante en la que el torero, más o menos «honradamente» resultará vencedor. A la salida de los toros, Córdoba entera pasea por La Victoria; los últimos reyes de Apolo junto con las caras de las cordobesas, hacen innecesaria la luz artificial. En el real de la FERIA observamos, cómo en una buñolería las familias de los pueblos y capital, están tomando el españolísimo chocolate, al son de un organillo, cuyo manubrio voltea el dueño de unos caballitos de «a perrilla», en los cuales los chiquillos hacen cola para montarse; dos pasos adelante, un gran grupo de gente escuchando al charlatán de una barraca que pregona las estupendas maravillas que se encierran tras un gris o polvoriento cortinón... Y así es mi Sultana; sabe divertirse en este país de paz y alegría, y olvidarse de toda diferencia social y disparidad política. Sabe ponerse en estos días una careta de alegría sobre esa faz de tristeza: tristeza al contemplar como sus hijos han olvidado las doctrinas que le enseñaron sus abuelos, dejándose llevar ¡qué diferencial!, de manías exóticas que por desgracia asolan a nuestra madre Patria.

¡Córdoba, alégrate y conserva esa cara de pascua, de fiesta; que es la tuya, la de tus mujeres, la de tus jaramines y claveles, la de la exuberante naturaleza que te circunda; sólo así te reconocerán los tuyos y los extraños, los presentes y los futuros!

¡Dios te salve, Córdoba!

Suscríbese y anúnciese en GUION



Una vista del jardín del Alcazar

PROBLEMAS DEL CAMPO

# Asentamientos

Con notorio afán de difusión el Ministerio de Agricultura viene publicando, de forma que sean por todos proflijamente conocidos, los datos de la labor cotidiana que han estado y están realizando, los técnicos del Instituto de Reforma Agraria, en los pueblos de Extremadura, parte de Andalucía y La Mancha y alguna otra provincia, sobre asentamientos.

Según estos datos oficiales parece ser que sobrepasan ya con exceso de setenta mil los asentamientos efectuados; cifra esta, en todo largo de la primera etapa azañista, reiteradamente anunciada y prometida y hasta ahora, en forma vertiginosa, no realizada.

En entrar en el análisis y crítica de la monstruosidad jurídica y económica que suponen los «históricos» decretos de 3 y 14 de Marzo, es lo cierto indubitablemente que la precipitación con que, en la ocasión actual, se ha efectuado «el grueso» de los asentamientos ha llevado consigo, como peccado original, la abrumadora e indeleble tacha de la infinidad de arbitrariedades e injusticias cometidas, con mengua absoluta de la posible eficacia, si alguna tuvieran, de las referidas disposiciones de los encargados de su ejecución.

Pretender que en las provincias especialmente designadas, sin más razón que el capricho, para conejos de ensayo de esta original modalidad de Reforma Agraria, los equipos técnicos, harto deficiente y escasamente dotados de personal idóneo, realizaran en tan breve lapso de tiempo la cuantiosa cifra de asentamientos indicada, sin el previo conocimiento, por somero que fuese, de las tierras susceptibles de admitir a los yunteros y la elemental investigación de las condiciones

exigidas a éstos, era tanto como obligarles a actuar bajo la sugerencia tutelar, partidista y caprichosa, de las autoridades municipales de cada pueblo y con el asesoramiento de las Comisiones de Policía Rural, una de las novísimas formas de «soviet» existentes ya en España y en las que para nadie es novedad el criterio que por la fuerza de los votos prevalece; labor, por tanto, indefectiblemente sujeta a engaño o a error.

De esta forma ha podido suceder que los ingenieros y peritos del Instituto de Reforma Agraria, acuciados o coaccionados por órdenes tajantes y severísimas repartieran los yunteros a voleo como el sembrador en el surco la semilla, sin conocimiento subjetivo de las necesidades y medios de trabajo de éstos y de las condiciones peculiares agronómicas de las fincas en que se les asentaba. Nada de esto interesaba grandemente; lo importante, el afán de cada día, era poder enviar a la Dirección del Instituto una hoja azul en la que se consignaran los guarismos de los asentamientos realizados en la jornada, en competencia con los leídos en la Prensa de compañeros que actuaban en sectores distintos y sin que al extenderlas dieran en pensar que en lugar del cumplimiento de un servicio meritorio, pinguemente recompensado, lo que firmaban fuese, más que merma, un despojo en caudales de particulares y de la Nación.

Con tan veloz y despreocupada manera de realizar los asentamientos se han escrito páginas bochornosas de iniquidad, se ha laborado contra el espíritu y la letra de los decretos que se pretendía cumplimentar y se han producido daños de cuantía incalculable y reparaciones, en muchos casos, imposibles. Al amparo de disposicio-

**La Unión y El Fénix Español**  
Compañía de Seguros Reunidos  
**Capital Social 12.000.000 de pesetas**  
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO  
**FUNDADA EN EL AÑO 1864**  
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios - Seguros de Valores  
Seguros contra Accidentes del Trabajo y Responsabilidad Civil - Seguros Marítimos - Seguros de Cosechas - Seguros de Tumulto  
Subdirección para Córdoba y su provincia:  
**P. de la República, 2 (Edificio propiedad de la Compañía)**

nes protectoras de presuntos desahuciados, se ha desalojado de la tierra que venían cultivando multitud de arrendatarios, colonos y aparceros de pequenitas parcelas, que se encuentran hoy en total ruina; se ha imposibilitado el normal uso de las yuntas propias a labradores que llevaban sus fincas en cultivo directo, que nunca tuvieron «desahuciados» y que hoy en paro forzado sus animales de labor y sus aperos, han de rescindir los contratos con sus gañanes e incumplir sus obligaciones; se han utilizado para los asentamientos tierras distintas a las consignadas en los decretos; y, en fincas de escasísimo suelo, típi-

cas de puro pasto, susceptibles de una progresión en alza de su producción económica, exclusivamente pesuaria, a fuerza de majadearlas constantemente, se han roturado, contra lo dispuesto en los decretos y lo dictado por la razón, estos «mejadales», que al ser destruidos podrán producir todo lo más, si las lluvias son abundantes, una o dos cosechas, pero quedarán luego, en su totalidad, absolutamente improductivos durante largos años; se han destruido explotaciones ganaderas, con disminución de un treinta y cinco al cien por ciento del ganado existente en estas provincias, se ha obligado a malvender este ga-



Cuadro de Julio Romero de Torres

nado y a despedir a los correspondientes pastores, porqueros y vaqueiros, con la consiguiente intensificación del paro agrícola existente... Sería dramáticamente aleccionadora una estadística que reflejara con toda exactitud y crudeza la gravedad invaluable de la lesión producida en intereses privados—y por ende al acervo nacional que no se nutre sino de las economías individuales—con motivo de la aplicación de estos decretos, por las injusticias y arbitrariedades de unos los errores y equivocaciones de otros, que lastimaron y siguen lastimando con igual rasero a misérrimas y prósperas haciendas que del agro viven.

En el momento actual, cuando el derecho particular, por legítimo que sea, palidece en su fulgor consuetudinario y encuentra brechas abiertas en su invulnerabilidad hasta ahora defendida cuidadosamente por la ley, ante la imperiosa exigencia del derecho social, las medidas revolucionarias, por radicalísimas que sean, hallan su fuerza y su razón de ser en ese principio de la justicia distributiva que admite, a base de estricta equidad, un mínimo de sacrificio en el individuo si puede servir para el mejoramiento de la vida nacional; es decir—son palabras del ministro de Agricultura en una conferencia radiada en estos últimos días—«en síntesis, que tenga menos el que tiene demasiado y que tenga algo el que no tiene nada». Pero ni en nombre de este principio, que podría ser, mediante el sacrificio común y proporcionado, eje de una lógica justicia social, cabe admitir los atropellos cometidos en la obra de asentamientos, porque precisamente, dada la forma de realizarlos, han de ser el más categórico mentís a

ese nuevo fundamento social y jurídico.

Motivo fundamental de la iniciación de estos asentamientos fué «la improductividad forzada del capital móvil consistente en yuntas, con su obligado sostenimiento, por falta de tierra en la que aplicar la destacada capacidad del pequeño empresario agrícola»; falacia inserta en la exposición del primer decreto y comprobada en la ejecución de éste y de su hermano menor; del total de asentados sólo un muy reducido tanto por ciento era y es, en realidad, ese tan decantado «pequeño empresario agrícola» y el resto, es decir, la casi generalidad eran y son campesinos simplemente, jornaleros poseedores de una o dos caballerías menores—alguno de ninguna—y a los que bruscamente se les ha eleva-



Una antigua y típica huñolera

Para el Concurso Literario de GUION

LEMA: REFLEXIONES

## Hombres y hormigas

Hay en la escala zoológica, como en la escala social, reputaciones muy mal adquiridas.

De las hormigas, por ejemplo, todo el mundo elogia su previsión, su laboriosidad y virtudes; sin embargo, estaríamos dispuestos, y nos costaría muy poco trabajo demostrar lo contrario centurando las costumbres de estos animalitos (al parecer ejemplares) y el rastro de sus más feos vicios.

Su pertinaz labor consiste en apoderarse de lo ajeno, y esto está penado en el Código civil de todas las naciones con el agravante de la denominación, del hurto.

La modestia, con que trabajan se parece mucho a la alevosía, que este nombre, y en todos los diccionarios humanos, se da a esta clase de trabajo rastroso y soez.

Las hormigas, en su traza humildes, no pueden ser más despreciables; viéndose a la condición de agricultores, pretendiendo así saciar su supuesta hambre de tierra, con terrones de la misma, porciones minúsculas, insuficientes para sustentar una familia por menguada que sea, ya que precisamente en las comarcas donde más se ha abusado del asentamiento, las tierras son poco feraces, de muy escasa producción y las seis, ocho o diez fanegas que se les ha cedido no les resuelve problema alguno, antes se lo agrava, ya que la tierra adjudicada no ha de cubrir sus necesidades y ha de imposibilitarles, en cambio, acudir a la jornalera, porque precisan los días para cultivar su nueva e imaginaria hacienda.

A estos campesinos jornaleros se les convirtió en agricultores sin darles medios, que ellos no poseían, para adquirir los útiles indispensables para comenzar las labores y como el tiempo apremiaba para hacer los barbechos, han tenido que recurrir a la usura que no se les ha mostrado esquivar ante la nueva y espléndida presa que se ofrecía a sus garras insaciables; individuos sin posibilidades económicas para sostenerse ellos y sus familiares, atender al cuidado de sus animales de trabajo y poder realizar las faenas precisas hasta lograr la cosecha, han alzado bien pronto la voz en demanda de ese complemento pecuniario indispensable de la tierra dada, y el Estado que ha comprendido la razón de esta solicitud, va a emplear el dinero de la Nación, prodigamente, en subsidios a los asentados.

Solamente para los seis mil y pico existentes en Córdoba, la Delegación Provincial del Instituto de Reforma Agraria ha elevado a la Dirección solicitud de treinta millones de pesetas anuales, durante cuatro años; es decir, cerca de cinco mil pesetas para cada asentado; calculados en esta proporción—que para algunos otros se eleva considerablemente llegando en algunos incluso hasta el doble—los setenta mil asentamientos largos que van efectuados en las provincias afectadas por estos decretos, suman la bonita suma de «trescientos cincuenta millones de pesetas» cada año, hasta ahora.

Pedro García de Arribas

ven para ellas solas, no conocen por tanto más que el egoísmo que es fiel reflejo de su voluntad; como si más allá de su granero no hubiera más vida que la de ellas y terminara allí en las puertas de su vivienda la suma creación.

Mientras el pájaro pía de hambre durante el crudo invierno en las desnudas ramas de los árboles peladas, ellas celebran sus festines de avaricia y ambición en los repletos sótanos de sus abigarradas viviendas. Si alguna vez aparentan tomar el sol de Agosto y con paso tardío dirigirse a su domicilio como cansadas del agotero del día no las creas; con ese cansancio aparente van en busca de las últimas pajas despedidas de los nidos para mullir sus lechos de sibaritas.

Al contemplarlas a la hora del vespero, caminando lentas y perezosas a través de la última claridad de la tarde para pregonar las molestias de su ruda tarea no os mováis a compasión, pues ellas vienen completamente satisfechas a su retiro.

No poseen el valor del gorrión, que desafía alegre e intrépido la escopeta del labriego; ni la noble altivez de la abeja, que toma a mano armada lo que necesita; no riñe como el gallo por su dama; ni tiene el gesto del lobo feroz que se lanza sobre su presa, desafiando heroico la jauría que le persigue; ni siquiera el valiente proceder de la mariposa, que quema, en la llama de su amor, lo brillante, luminoso y fugaz de su existencia.

La hormiga, como tantos parásitos de la Sociedad, consume y no produce. Durante su inútil existencia, impone tributo a todo ser viviente; al labrador, a quien roba sus espigas; al avechilla, a quien codicia su alimento; y hasta al reptil, a quien arrasa el suelo por donde pasa, no permitiéndole así que arrastre tranquilo sus infinitos anillos.

Las hormigas son hipócritas, que medran bajo las apariencias engañosas de la resignación del trabajo y el ahorro, mientras lo que practica es la rapiña y su comportamiento se parece mucho al del avaro que la codicia y el ahorro le cifran en su afán de enriquecerse y con una prudencia mentida y una previsión ficticia realiza los actos de su vida llena de acciones cobardes y ruines.

¡Cuántas hormigas humanas vemos por este mundo con idénticas ideas de ambición e iguales costumbres hipócritas!

Las gentes, que se llamaban sencillas, se han convertido en tiranas; pero dejadme levantar el velo de la rutina. ¡Cuántas manos veo levantadas delante de mí como queriendo encubrir lo que no pueden ocultar! Pues seguir, seguir engañando, tristes hormigas, que quizá bajo la planta de un pie cualquiera, perderéis la vida.

Y perdóname, lector, que te haya llevado y traído por lo suelos el tiempo que has invertido en leer este artículo que, al fin, tiene algo de ejemplar...

# Casa Muñoz

Mercería, Paquetería, Perfumería

Especialidad en medias y calcetines  
:: :: Gran surtido en abanicos :: ::

## Francisco Muñoz Moyano

Pablo Iglesias, 19

SUCURSAL:

(Antes María Cristina)

Victoriano Rivera, 2

**CÓRDOBA**

Lo mejor y más barato para cubrir edificios

# TEJA PLANA

Impermeable y poco peso

Cerámica LA MADRILEÑA, S. A.

Fábrica, en el Campo de la Verdad,

Córdoba. Teléfono 2934.-Oficinas:

Jesús María, 14. Teléfono 2430.

## Gran Restaurant

Hijo de Miguel Gómez

Esmerado servicio a la carta

Marqués de Boil, núm. 5

Visite esta casa, la más antigua de Córdoba :-

Toda persona de buen gusto debe concurrir al

**BAR PLATA**

VICTORIANO RIVERA (antes Plata)

## CURSO COMERCIAL DE VERANO

CLASES TARDE Y NOCHE

Taquigrafía y mecanografía, 10 pesetas al mes. Cálculo comercial, contabilidad, etc., etc. Cinco asignaturas, 20 pesetas al mes.

## ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES

Para el Concurso Literario de GUIÓN

# ¡A ver si me votáis...!

Yo he nacido en un camino,  
mi vida es andar errante,  
en mi boca un fandanguillo,  
soy gitano y soy feriante  
yo no cambio mi destino  
en este mundo, por naide.

Y entre coplas y entre risas  
camina la caravana  
por tierras de Extremadura  
hacia Córdoba, Sultana,  
la primera maravilla  
de las ciudades de España.

Diez churumbeles desnudos  
corren al lao de las jacas,  
doce gitanas bravías  
van a la grupa montadas  
y van a pie los gitanos  
apoyados en las varas,  
por tierras de Extremadura  
hacia Córdoba, Sultana.

En busca van de su feria,  
la mejor feria de España.  
Y mientras van caminando  
por la cinta alquitranada  
que va uniendo, de uno en uno,  
todos los pueblos de España,  
Er Fuga, un gitano viejo,  
de esta manera les habla  
al resto de los gitanos  
que forman la caravana.

«Pocas jornadas nos quedan  
pa llegar a la Surtana,  
a esa Córdoba, «La bella»  
que es para orgullo de España,  
dueña, señora y doncella,  
mujer y novia y esclava.

Que es mora por su belleza  
y es por su bondad cristiana,  
que arrulla el Guadalquivir  
con la canción de la nana  
que produce al golpear  
en sus riberas el agua.

Y er veintisínco de Mayo  
la feria de la Salud,  
la feria de más tronío  
que hay en el pueblo andaluz.  
Lujo, jarana, alegría...

Se mezcla allí el señorío  
con el más humilde obrero;  
allí son todos iguales,  
allí no existe er dinero.

La mujer de más postín  
va en una grupa montada  
con traje de percalina,  
lo mismo que una gitana.

Y en er medio der ferial  
contemplas ar señorito  
que está comprando una mula  
o está en un trato metío;  
y la bulla en las casetas,  
y los pitos de los niños  
y la barraca de feria,  
y er ruido del tiiovivo

y er tío que pinta cuadros  
y er que borracho perdió  
está durmiendo la mona  
en unos sacos tendío  
y aquel que con cuatro medios  
se arranca por fandanguillos  
al ver pasar a una nena,  
ditiéndole por lo fino:  
«Como yo vea a tu mare  
»voy a desirle morena  
»que las niñas como tú,  
»no se suertan una a una  
»hay que darlas por dosenas,  
»lo juro por mi salud»

Y después de la comia  
a la corrida de toros;  
los mantones de manila,  
las mantillas de madroños...  
Luz y sol, arte, alegría,  
eso es Córdoba, Surtana,  
lo mejor de Andalucía  
que Andalucía es España,  
y España es la patria mía».

y entre coplas y entre risas  
camina la caravana  
por tierras de Extremadura  
hacia Córdoba, Sultana,  
la primera maravilla  
de las ciudades de España  
mientras se escucha al gitano  
que camina a la cabeza  
la copla que lanza al aire  
llena de amor y nobleza.

«Yo he nacido en un camino,  
mi vida es andar errante,  
en mi boca un fandanguillo,  
soy gitano y soy feriante  
yo no cambio mi destino  
en este mundo, por naide.»

VISITE LA ACREDITADA

**Cervecería**  
y **Restaurant**  
**MUNICH**  
Victoriano Rivera, 4  
(antes Plata) - CORDOBA

## ADRIATICA

Fundada en Trieste en 1838

Seguros de Vida - Incendios - Robo - Transportes y del Turista  
Capital social suscrito. . . . . Liras 100.000.000 - Ptas. 62.900.000  
Capital social desembolsado. . . . . » 50.000.000 - » 31.450.000  
Total reservas mundiales al 31 Diciem-  
bre 1934 . . . . . » 821.227.964 - » 516.552.389  
Reservas del negocio español totalmente situadas en España » 23.520.909

Dirección para España, MADRID, Avenida Pi y Margall, 17  
Delegación en BARCELONA, Vía Layetana, 47  
Sub-Dirección en VALENCIA, Plaza Emilio Castelar, 10  
(Todas domiciliadas en edificio propiedad de la ADRIATICA)  
Agencias en todas las capitales y principales poblaciones de España  
Subdirector en Córdoba del Ramo de Incendios,  
JOAQUIN GALVEZ ALVAR, Málaga, 9, 1.º derecha  
Delegado en Córdoba del Ramo de Vida, Don Eduardo Romero de Torres  
(Autorizado por la Dirección General de Seguros y Ahorros)

## LA UNIVERSAL

Almacenes de Drogas al por mayor y detall  
Droguería - Perfumería

## JOSÉ CABALLERO CABRERA

Conde de Cárdenas, 21 (antes Le-  
trados). Teléfono 1130 - Sucursal:  
Claudio Marcelo, 15

CORDOBA

## Horario de trenes

TRENES HACIA MADRID  
Salida: Expreso de Sevilla, 0'45.  
Mercancías con viajeros a Alcázar,  
2'27.  
Tranvías a Villa del Río, 7.  
Rápido de Sevilla, 11'37.  
Rápido de Barcelona, 17'19.  
Correo, 17'45.  
Expreso de Algeciras, 23'45.

LINEA DE MALAGA  
Salidas: Expreso de Algeciras, 5'20.  
Omnibus a Málaga, 9.  
Correo, 12'35.  
Corto a Puente Genil, 18'20.  
Llegada: Corto de Puente Genil, a  
las 10'20.  
Correo, 16'50.  
Omnibus, 20'28.  
Expreso, 23'25.

LINEA DE MADRID  
Llegada: Mercancías con viajeros  
de Alcázar, 3'6.  
Expreso Madrid-Algeciras, 5.  
Expreso Madrid-Sevilla, 6.  
Tranvía de Villa del Río, 10.  
Correo de Madrid, 11'30.  
Rápido Barcelona-Valencia, 12'01.  
Rápido de Madrid, 18'26.  
Estación Central.—Trenes para Se-  
villa

Salida: Expreso de Madrid, 6'8.  
Omnibus Córdoba-Sevilla, 7'45.  
Rápido Barcelona-Valencia, 12'9  
Correo de Madrid, 12'20.  
Rápido de Madrid, 18'35.  
Omnibus Córdoba-Sevilla, 19.

LINEA DE SEVILLA  
Llegada: Expreso a Madrid, 0'37.  
Omnibus de Sevilla, 10'10.  
Rápido a Madrid, 11'27.  
Correo, 17.  
Rápido a Barcelona, 17'11.  
Mercancías de Posadas, 18'49.  
Corto de Sevilla, 21'25.

LINEA DE BELMEZ  
Salida: Correo, 17'30.  
Omnibus, 7'5.

**CORDOBA**  
**Pedro López e Hijos**  
**BANQUEROS**  
REPRESENTANTES DEPOSITARIOS DE  
LA COMPANIA ARRENDATARIA  
DE TABACOS  
APARTADO 14 ~ TELEFONO 1226

Llegada: Correo, 10'15.  
Omnibus, 10'55.  
LINEA DE ECIIJA  
Salida: Mensajero, 4.  
Correo para Marchena, 12'45.  
Llegada del Correo, 17'2.  
Idem del Mensajero, 18'50.  
Otro Mensajero, 0'50.  
ESTACIÓN DE CERCADILLA  
Salida: Mercancía con viajeros para  
Ecija, 18'50.  
Idem, idem, Marchena, 7'30.  
Entrada: Idem de Ecija, 9'35.  
Idem de Marchena, 22'25.

**Antonio Sánchez García**  
ULTRAMARINOS FINOS  
Teléfono 1640 Gondomar, 10



INTERIOR DE LA MEZQUITA CATEDRAL

**Ferretería LA LLAVE**  
BENJAMIN BARRIONUEVO  
Baterías de cocina y utensilios de casa a  
precios incomparables  
R. Marín, 12 (Espartería) Teléfono 2721

**Curiosidades**  
La población del mundo  
El profesor R. Kouzynski, ex jefe  
del departamento de Estadística de  
Alemania, ha manifestado que la po-  
blación total del mundo es superior a  
lo que se cree. El profesor Kouzynski  
pronunció recientemente una confe-  
rencia en el University College, de  
Londres, en la que afirmó que si bien  
los almanaques dan como cifra de la  
población total del mundo la de  
2.080.000.000 de personas, sus cál-  
culos le inducen a creer que, por lo me-  
nos, hay que añadir otros doscientos  
mil habitantes más.  
«Es algo sumamente complicado y  
difícil consignar el número exacto de  
habitantes del globo terrestre. Todas  
las cifras que se den resultarán un  
tanto vagas y es siempre posible que  
no correspondan a la realidad.  
Yo, que he dedicado gran parte de  
mi vida a estos trabajos de estadísti-  
ca, puedo decir que, según mis cál-  
culos, la población mundial oscila entre  
1.875.000.000 de habitantes a 2.275 mi-  
llones como máximo.»  
Según el profesor Rouzynski, la po-  
blación de África, de las más difíciles  
de calcular, no puede ser menor de  
135.000.000 de habitantes ni mayor de  
165.000.000. La de Asia pudiera dar  
una cifra tan baja como 960 millones  
o tan alta como 1.275 millones de ha-  
bitantes.  
La población del Continente ameri-  
cano oscila entre 250 millones, como  
mínimo, y 280 como máximo.  
La población de Europa está entre  
los quinientos cuarenta, mientras que la  
Austria no será superior a los ocho  
millones.  
En China no se divorcian  
Según las estadísticas publicadas  
por el ministro de Justicia, en un año  
no han sido despachadas sino 448 li-

**MADERAS**  
**Hidalgo**  
**Hotel Peninsular**  
Situado en lo más cén-  
trico de la población  
Agua corriente en to-  
das las habitaciones  
Teléf. 1400 - GONDOMAR, 15 - Córdoba

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**  
**HIPOTECAS**  
6 por 100 sobre fincas rústicas y urbanas desde 5.000  
pesetas, sin limitación de cantidad, desde 5 a 50 años  
Agencia de Negocios - Representaciones  
**Manuel Enríquez**  
JESÚS MARIA TLF. 2548

**TUBERA DE CEMENTO**  
PRECIOS RE-  
DUCIDOS  
TELÉFONO  
2126  
**MEDINA-AZAHARA**

Para el Concurso Literario de GUION

LEMA: CARMELINDA

# Apoteosis de Córdoba

Un jardín lleno de flores, jolgorio, luz y alegría; ojos que lanzan fulgores; mantoncillos de colores y néctar de Andalucía.

Al que acierte este acertijo, se le da para un cortijo.

¿No lo adivina? ¿Qué no? ¡Oh!... ¡Pues eso es Córdoba y su Feria de Mayo! Córdoba durante los días venturosos de su famosa Feria... «Un jardín lleno de flores», porque celebra tan popular fiesta en el apogeo de la Primavera, y porque ella, en todos tiempos, es eso: un pensil cuajado de rosas y claveles; «jolgorio, luz y alegría», porque, durante esos bellos días, derrocha el caudal de su optimismo y porque el sol—el caído sol de Andalucía—orgullosa de alumbrar tanta hermosura, adorna más profusamente y con matices más encendidos todo lo que constituye y engalana su clásica fiesta; «ojos que lanzan fulgores» son los ojos agarenos que legaron las Sultanas que habitaron la Mezquita a la mujer cordobesa; ojos negros, soñadores, insondables como abismos que te miran un momento y trastornan tus sentidos; ojos negros, de pupilas relucientes y de sedenas pestañas con ojeras melancólicas que denotan la añoranza de un querer...; «mantoncillos de colores» son los clásicos mantones de Manila con sus flecos indolentes que dibujan mil preciosos arabescos al andar acompasado de las bellas, que, orgullosas, lo presumen cuando pasan sus bandadas, cual polí cromas palomas, por el típico Paseo de la Victoria, en la tarde soleada, caminito de los toros, y que luego los recorran sobre el barandal del palco, exornando con sus vivos colores el ambiente arrebatado de la fiesta...; «y néctar de Andalucía», es el dorado vinillo que enardece al mocito postinero, inspirándole cantares pasionales cuyos ecos atraviesan el jolgorio y allá van llenos de fuego a internarse en el pecho de una beldad que, orgullosa, los recibe y acaricia bendiciendo internamente los milagros inefables del Amor...

Todo eso hace el vinillo, el vinillo que produce nuestras vidas fecundas por la tierra bienhechora de esta región envidiada, que constantemente aborda las riquezas más preciadas del país, el vinillo con matices de oro vivo que embriaga y extasia y te llena de alegría, cual gozaras los efluvios de un querer...; el vinillo que deslumbra, y bebiéndolo te aleja los pesares...; el vinillo que estimula a la guitarra, arrancándole facetas que estremecen a los clásicos flamencos andaluces, ¡que hasta lloran! poseídos de un extraño sentimiento, y derrochan el dinero a manos llenas cuando surge de improviso el ligero fandanguillo como lírica respuesta a la guitarra, donde van recopilados el orgullo y la cadencia de la brava Andalucía...

¡Todo esto, si señor, simboliza Córdoba durante su famosa Feria de Mayo!...

Mañanitas soleadas, armoniosas, impregnadas de perfumes deliciosos, exhalados por millares de jardines, y llevados por el céfiro invisible al poético Paseo de la Victoria, en ofrenda valiosa que Natura rinde alegre a la fiesta populosa...

En desfile las jaquitas de trono, enjaezados con sus galas más vistosas, en constante caracola, atraviesan el paseo, orgullosas porque llevan a sus

lomos las más lindas amazonas, que tocadas con el ancho, sonrientes, y la fusta en una mano, sin sonrojo van oyendo los piropos que, a su paso, los castizos les espetan...  
¡Y las tardes! ¡Oh, delirio! Cuando el sol ha declinado y perdiéndose ya va en el horizonte pincelando de dorado con sus rayos mortecinos el verdor exuberante del paisaje, el Paseo de la Victoria se halla henchido de optimismo. Y en momentos tan solemnes se desborda, como un río, todo el arte, la belleza y la alegría que en su alma guarda siempre Andalucía...

¡La salida de los toros! El desfile interminable de los coches desahucados, donde van las más hermosas ataviadas con mantillas y claveles, rodeadas de jinetes postineros, cual princesas escoltadas por rendidos caballeros...

¡Y las noches! ¡Oh sublime apoteosis! Desde el cielo las estrellas titilantes, se recrean contemplando la gran fiesta, y gustosas esas noches deseaban descender de las célicas regiones y posar sobre el jolgorio sus celestes resplandores para dar mayor realce al ambiente indescriptible del festejo. Del festejo esplendoroso donde todo lo más bello se confunde en un vértigo de fuego y alegría...

Emparrado interminable de bombillas de colores figurando mil extraños arabescos, bajo el cual, como un Ponto proceloso, se entorchoca en oleaje el bullicio infatigable, a la vez que mil notas musicales emitidas por potentes altavoces son lanzadas al espacio aumentando el fragor inconcebible que ya alcanza el máximo de lo sublime...

# Bodegas

## GARCIA DE LA PUERTA

FINOS

“VALENZUELA” Y “PALATINO”

MONTILLA (Córdoba)

# PLUS ULTRA

Asegura toda clase de riesgos

Subdirector: REMIGIO ABAD LÓPEZ DE MEDRANO

JESÚS MARIA, 2 TELEF. 2759

¡Todo esto es Córdoba, durante su Feria de Mayo!

Un jardín lleno de flores, jolgorio, luz y alegría; ojos que lanzan fulgores; mantoncillos de colores y néctar de Andalucía.

Al que acierte este acertijo, se le da para un cortijo.

Y una vez lo haya acertado, si, además lo puede ver, seguro que habrá logrado el más sublime placer.

Feliciano Delgado Gallego

Abogado-Procurador

P. de Colón, 13. Tlf. 1045

Panadería, Carnes frescas, Chacinas, Cereales, Salvados, Aceites y Comestibles

# JUAN PEINADO REYES

Sucesor de la Viuda de José Barea

Almacenes de Cereales y Aceites:

Despacho de Carnes y Escritorio:

P. del Moreno, sin n.º

Toril, núms. 1, 3 y 14

TELEFONOS 2626, 1136 y 2543

# De todo un poco

## HUMORISMO

El explorador que regresa de China con dos criados chinos:

—¿Cómo doce francos, si el contador marca diez?

El chofer:

—¿Y los dos de suplemento?

—Mozo, este pollo no tiene más que la piel y los huesos...

—¿El señor quería también las plumas?

En cierta ocasión varias señoras comentaban la cultura de sus respectivas hijas. Una de entre ellas—de muy modestos principios y elevada a un alto plano social, gracias a los pingües beneficios obtenidos por su consorte durante la Gran Guerra—se expresó en la siguiente forma:

—Mis hijas, además de una educación muy esmerada, cuentan con la condición primordial en los tiempos modernos: la de poseer varias lenguas. Las muchachas, efectivamente cul-

tas, a la primera oportunidad, recomendaron a su madre emplease, como más apropiado, la palabra «idioma» en lugar de la «lengua». La madre tuvo muy presente aquella observación de sus hijas para lo sucesivo.

Y sucedió que, al cabo de un tiempo, la buena señora se vió atacada por una angustiosa dolencia, y al ser preguntada por la causa de su padecimiento, contestó así:

—Es que desde hace unos días tengo «el idioma» muy irritado.

—¿Hace mucho tiempo que está usted viudo?

—No; desde que falleció mi esposa.

## Le interesa conocer

Preguntas y respuestas

—¿Quién fundó la primitiva Córdoba?

—Jerónimo Luis de Cabrera.

—¿Cuándo celebra sus fiestas nacionales Panamá?

—El 12 de Octubre, la de la Raza; el 28 del mismo mes, la del nacimiento de Bolívar, y el 3 de Noviembre, la de la Independencia.

—¿A qué se llama abainero?

—A una medida de peso y capacidad para áridos que se usa en Filipinas.

—¿Cuándo comenzó a reinar Oton I, llamado el Grande?

—El año 936.

—El finado rey de Inglaterra Jorge V, ¿cuándo empezó a reinar?

—El 6 de Mayo 1910.

—¿En qué año murió Julio Verne?

—En 1905, en Amiens.

—¿Quién fué Tomás Abaissi?

—Un escultor italiano, que había nacido en Módena y que floreció en el siglo XV. Talló varias estatuas de madera para la catedral de Ferrara.

—¿Cuándo murió el célebre arquitecto Jubara?

—El año 1736, en Madrid.

—¿Cómo se designa en Japón el calicanto?

—Abai.

—¿Existe en Francia una dignidad militar superior a la de mariscal?

—La dignidad de mariscal general. Fué conferida en 1660 a Turenne, en 1702 al mariscal Villars, en 1747 al mariscal Saxo y en 1847 al mariscal Soult.

—¿Cuándo empezó la Era llamada Mahometana?

—El año 622. Se rigen por ella los pueblos musulmanes, designándola con el nombre árabe de Egira o Hégira, equivalente a «huida», porque su punto de partida es el día 16 de Julio del citado año, en que Mahoma huyó de la Meca, su patria, a la inmediata población de Medina, donde encontró prosélitos y asilo.

—¿Quién ha establecido la primera carta geográfica de la tierra?

—Se atribuye a Anaximandro de Milt (611 547 antes de Jesucristo).

# Hostería

Cerveza. Vinos de las mejores marcas. Tapas excelentes y variadas. Restaurant económico. Servicio esmerado.

Sevilla, 2

# Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas

## FABRICA DE CORDOBA

Planchas, Cintas, Discos, Barras, Platinas, Perfiles, Tubos, Hilos y Cables de Cobre, Latón y Aluminio.

Hilos de bronce telefónico y telegráfico.

Bronces navales.

Cables de Al drey y Aluminio-acero.

Electrolisis de cobre.

Fundición de Hierro y Talleres Mecánicos.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS:

C. E. M. (Madrid o Cordoba)

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, número 16

CORRESPONDENCIA  
Apartado núm. 769 - MADRID - CORDOBA

Compre en la

Ferrerería

La Campana

CARRUAJES

Hidalgo

SUCESOS LOCALES

Denuncias, hurtos, escándalos, riñas y otros excesos

Sección de «monas» de feria José Buendía que estaba atacado en el día de ayer de una formidable «merluza», cayó en la vía pública causándose una herida contusa en el parietal derecho y contusiones en ambos labios, siendo asistido en la Casa de Socorro.

Amablemente invitado por los de Asalto pasó a la Comisaría de Vigilancia.

—Rafael Casares Grande, de 24 años, domiciliado en la calle Siete Revueltas, 1, riñó en la Victoria a consecuencia de una enorme borrachera, causándose erosiones en el labio superior. Pronóstico leve.

Después de asistido en la Casa de Socorro pasó a la Comisaría.

—En estado de embriaguez Felipe García Amo y Agustín Nieto González promovieron en la calle Regina un formidable escándalo.

Arrollados por bicicletas

—Ayer ingresó en la Casa de Socorro, Juan Cañadas Povedano, de 39 años de edad, el cual fué asistido de unas heridas contusas en la región frontal y labio superior, con rotura de la mucosa de la boca con pérdida de dientes y erosiones en la nariz, mano izquierda y distintas partes del cuerpo, que le causó al arrollarlo una bicicleta en la carretera de Montemayor.

Los médicos calificaron su estado de pronóstico reservado.

—También en la Puerta Nueva una bicicleta arrolló al joven de 16 años Leonardo Morales Chacón, causándole una herida contusa en la región superior derecha y contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo, de cuyas lesiones fué asistido en la Casa de Socorro. Pronóstico reservado.

Fugados del hogar

Han sido detenidos los menores Francisco Tejada Morcillo, José González Benavides y Antonio Figueroa Cole por haberse fugado del sus respectivos hogares.

Detenidos

Han sido detenidos por sospechosos los individuos siguientes: Manuel Martínez Ligeró, Hilario García Ruiz, Juan Maroto Martínez,

Fernando Montoya Vaca, Juan Pérez Roldán, Gregorio Aguilar Ballesteros, Faustino Serrano Pérez, Manuel Medrano Castillo, Manuel González Pérez, Francisco Ruiz Marín, Salvador Martínez Moreno, Félix López Ortega, Rafael Estrella Gutiérrez.

Una riña

Una pareja de Seguridad presentó en la Comisaría a Andrés Pico Zarza, al que se le ocupó una pistola marca U. S., n.º 8.842, porque en la calle Cardenal González golpeó a José Buendía Serrano, causándole lesiones de consideración.

Por jugar a los prohibidos

Una pareja de Asalto presentó anoche en la «comi» a José Alvarez Figueredo, Josefa García Cobrades y Pura Faime Ortiz los cuales en la calle de la Feria jugaban a los prohibidos.

Se pasea y no paga

Los guardias de Seguridad, a requerimiento de Rafael Leiva Benítez, presentan a Victorio Ramos Luna, por que éste le alquiló al primero el taxi que conduce, negándose a abonarle el servicio, que asciende a 15 pesetas.

Un telegrama

«MADRID. — Presidente Comisión Hacienda Parlamento.—Cámara Propiedad Urbana Córdoba, pleno de hoy, se adhirió escrito Cámara Agrícola ésta, en la exposición con que concurre a la información pública abierta sobre proyectos recargo sobre la contribución territorial riqueza rústica, riqueza mobiliaria y gasolinas por la íntima relación que referidas imposiciones tienen con la totalidad de la economía nacional.—Peinado, Presidente».

Antonio Ortíz Clot

Especialista en las enfermedades de los HUESOS y ARTICULACIONES. Jefe de los servicios de la especialidad en la Policía municipal.

CONSULTA DE 12 a 2. Plaza de San Miguel, 2. TELEFONO 1577 — CORDOBA

Gran Teatro.--(Empresa Guerrero).--Teléf. 2700

Compañía de Comedias Cómicas CASIMIRO ORTAS HOY MARTES 26 DE MAYO DE 1936 A las 7 de la tarde. Última representación de la comedia cómica en tres actos SEVIYIYA. Escrita expresamente para Casimiro Ortás.

CINE GONGORA.-José María, 8.-Tel. 2165. - Empresa RAMOS

Compañía de Comedias IREN LOPEZ HEREDIA-MARIANO ASQUERINO HOY MARTES 26 DE MAYO DE 1936 A las 6 45 de la tarde, SUEÑO DE PRIMAVERA, original de Emilio Hernández Pino.—A las 10 30 de la noche, LA ESCUELA DE LAS PRINCESAS, de Jacinto Benavente.—NOTA: Hoy martes se pone a la venta las localidades para el estreno de mañana noche, NUESTRA NATACHA.

FUTBOL LOCAL

El partido Oviedo-Racing

Existe enorme expectación por presenciar este partido, ya que el equipo forastero es la primera vez que visita nuestra capital y por ver el formidable cuadro de jugadores que compone dicho equipo, entre los que figura el gran delantero centro internacional Lángara.

Según tenemos entendido hay un gran pedido de localidades tanto de la provincia, como de las capitales vecinas.

El Racing sigue con todo entusiasmo la búsqueda de jugadores para presentarlos en dicho partido. Y nada más por hoy; mañana continuaremos dando más detalles de estos dos grandes partidos.

RIGALRE

GRAN TEATRO

Compañía CASIMIRO ORTAS Hoy MARTES 26, a las 10'30 noche ¡acontecimiento Teatral! ESTRENO ESTRENO de la comedia en tres actos y un epílogo de Salvador Valverde y Rafael de León, con ilustraciones musicales del Maestro Quiroga, MARIA DE LA O EL MAYOR EXITO DE LA ACTUAL TEMPORADA

MARIA DE LA O

EL MAYOR EXITO DE LA ACTUAL TEMPORADA A las SIETE tarde, SEVIYIYA Gran éxito de CASIMIRO ORTAS

Advertencia interesante

En evitación de posibles abusos, prevenimos a nuestros bienhechores y amigos, que por haberse extraviado al portador un pliego sellado de la suscripción que tienen abierta los Padres Capuchinos, solo consideren autorizado el pliego que presente el Religioso Limosnero de esta Santa Comunidad El Guardián

Ha llegado el Ford 10 H. P. Nuevo modelo EN MALAGA

Alquillase bonita casa lujosamente amueblada rodeada de jardines, a diez minutos del centro, con garage y dependencias, Ptas. 600 mensuales. Informes GARCIA MORENO, Apartado 2, Málaga

La intervención del señor Guerra Lozano en la libertad de unos detenidos

Hemos recibido la carta que a continuación publicamos: Sr. Director del periódico GUIÓN. Córdoba.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Habiendo leído la nota del Excmo. Sr. Presidente de la Diputación referente a la intervención habida por dicho señor en pro de la libertad de unos presos políticos detenidos en Montoro, ruégome muy encarecidamente la inserción de las líneas que a continuación le dirijo para el esclarecimiento de la verdad y para así deshacer una intención apasionada y errónea.

En honor a la verdad, el que suscribe y las personas que le acompañaban, familiares todos de los detenidos, recabaron y obtuvieron una carta de nuestro querido paisano don Pedro Serrano Mora para el señor Guerra Lozano, a fin de que fueran recibidos por el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia invocando para ello no preceptos ni conceptos políticos, sino sencillamente un acto de humanitarismo basado en su antigua amistad.

Que el señor Guerra Lozano, caballero y cortés como siempre, puso un telón intermedio entre el fin que se perseguía (servir al amigo) y el concepto político que pudiera interpretarse.

Conste, pues, bien alto y claramente que el señor Presidente de la Diputación la misión suya se redujo única y exclusivamente a ponernos en contacto con el Excmo. Sr. Gobernador de la provincia, sin que en ningún momento actuara en pro ni en contra del fin que nos animaba.

Y creyendo que esta sincera declaración no tiene otra finalidad más que poner los puntos sobre las íes y deshacer la suspicacia que sobre la bondad y buen nombre de un caballero cuyo republicanismo debiera ser por todos imitado, es causa suficiente para destruir la borrasca política que en este asunto se ha desencadenado por erróneas interpretaciones, es por lo que me dirijo a usted, señor Director, de que se dé esparcimiento a esta nota para bien de un prestigio personal inmaculado con el señor Guerra Lozano.

De usted atto. affmo. s. s. Angel Baena Cáceres.

SELLOS DE CAUCHO

Los mejores y los más baratos en la IMPRENTA LA VERDAD, Librería, 24

Sombreros

FABRICA DE GORRAS de todas clases. Uniformes y Paisano

Diego Ruiz

CASA FUNDADA EN 1914 El que impone la moda. Clásico sombrero cordobés. Exportación a provincias.

Galería, Exposición y Despacho: GONDOMAR, n.º 12 Fábrica: MORERIA, 17

Proveedor exclusivo de la PEÑA «LOS 99». CORDOBA

Sanatorio de Cirugía Ortopédica

Médico Director: FRANCISCO CALZADILLA LEON Especialista Diplomado del Instituto Rubio de Madrid

Huesos - Articulaciones - Traumatología Consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5

Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general. Doble instalación de Rayos X, transportables a la habitación o domicilio del lesionado. Diatermia de onda corta. Corrientes eléctricas. Rayos ultravioleta y lámpara de infrarrojos. (Guardias permanentes de personal especializado para las curas de urgencia en el Sanatorio).

Claudio Marcelo, 17 (entresuelo). Teléfono 1573. Córdoba

J. FERNANDEZ

NUESTRA SEÑORA DE LA SIERRA Fábrica de Conservas Vegetales Especialidad en Cabello de Ángel

CABRA (Córdoba)

No descuidéis vuestro ojos

La increíble indiferencia de nuestra generación

Lo que el señor Winston ha constatado aquí

Los resultados obtenidos en Córdoba

Asombra constatar la verdadera crueldad del hombre de nuestra generación, en lo que respecta a su vista. Su indiferencia absoluta parece verdaderamente arraigada en ellos; pero, tarde o temprano, se ven forzados a rendirse a la evidencia y reconocer que no se descuida impunemente uno de los órganos más importantes de la vida. Llegados a este extremo, se apresuraron a ir a un óptico para encontrar cristales a sus vistas, y el óptico se ve forzado a declarar que si hubiesen acudido mucho antes, sus vistas serían mejor. Esta es, una vez más, la constatación que el Sr. Winston acaba de hacer en Córdoba, donde la mayoría de la gente trabaja en condiciones verdaderamente desastrosas para la vista. Pero la llegada a esta capital del gran óptico ha tenido consecuencias extraordinarias: ha trabajado sin descanso de la mañana a la noche, con actividad que la caracteriza, obteniendo resultados increíbles.

De ahí que M. Winston dirija a la población el siguiente mensaje: «Los habitantes de Córdoba y sus proximidades, hombres de negocios y comerciantes, son por su profesión gentes prácticas. Saben reconocer la eficacia de cuanto pueden probar por sí mismos. Son también los primeros en aprovechar una ocasión favorable».

Una oferta única

La oferta, realmente única, hecha por el señor Winston al pueblo de Córdoba, el cual se ha apresurado a aprovecharla acudiendo numerosísimos clientes, que han quedado maravillados de los resultados obtenidos con sus famosos cristales. Todos podrán beneficiarse de la amplia garantía de diez años que se les ofrece absolutamente gratis. Además, los famosos cristales «Reinvaray» del señor Winston han operado verdaderos progresos a vistas debilitadas. Porque esos cristales son capaces de reducir los efectos desastrosos producidos sobre los órganos visuales por los rayos ultravioleta e infrarrojos, que han destruido tantos ojos perfectamente sanos. El señor Winston no podrá permanecer mucho tiempo en Córdoba.

Cuidado: El señor Winston el gran óptico especialista de la vista está obligado a continuar su estancia en Córdoba hasta el jueves 28.

Como está esperando los pedidos que había hecho a Madrid, los cuales se han retardado a causa de las fiestas allí, se ve obligado de quedarse algunos días.

Las personas que tengan interés tienen todavía la suerte de poderlo visitar.

Las demostraciones, visitas y exámenes de cristales, son gratuitos.

Todos los que deseen visitarle, estará a su disposición en el HOTEL REGINA todos los días de la semana hasta el jueves 28 de Mayo, desde las 10 a las 13 30 y de las 15 30 a las 20 horas; domingo, de las 10 a 13 30, inclusive.

F. Villalón Coello

VINOS FINOS DE MESA Servicio a domicilio - Teléfono 1261

FONDISTAS

Colchones llenos desde... 8 Pts. Almohadas... 2 » Borra, arropa... 4 » Lana orcha, arropa... 24 » Colchas piqué grandes... 5 » Sabanas hechas... 3 90 Arpillera muy ancha... 0 70

PAÑERIAS INGLESAS

(calle Ayuntamiento, 2)

ALMACENES PORRAS RUBIO

SDAD. LTDA. COLONIALES POR MAYOR

Oficinas y Despacho Detail: PEREZ GALDOS, 3 - Almacenes: DOCE DE OCTUBRE - Teléfono 1558

Exquisitas tortas estilo sevillano

Más baratas y mejores que las sevillanas. Precios a revendedores: 1 peseta docena.

Depósito: Mariana Pineda, número 1. Córdoba

HARINERA DEL CARPIO

Plaza de Toros de Córdoba

El Miércoles, 27 de Mayo 1936, a las cinco de la tarde

se verificará, si el tiempo no lo impide, un Grandioso acontecimiento cómico taurino musical!

LLAPISBERA, presenta a la formidable y auténtica Banda, de fama mundial

EL EMPASTRE

ORDEN DEL ESPECTÁCULO

Primera parte.—Se lidiarán y estoqueará DOS NOVILLOS ERALES por los inimitables y verdaderos ases cómicos

El Bombero Torero, Laurelito, Don José y Charlottito

Segunda parte.—Se lidiará y estoqueará UN NOVILLO por el joven diestro Manuel Peña PESCADERITO DE CÓRDOBA

Tercera parte.—Presentación de la famosa y auténtica Banda cómico-taurina

EL EMPASTRE

que ejecutará UN GRANDIOSO CONCIERTO - 35 ARTISTAS, 35.

Cuarta parte.—Presentación de la graciosísima parodia titulada «El bautizo del hijo de Faraón»

Quinta parte.—Se lidiará, banderilleará y será muerto a estoque UN HERMOSO BECERRO, por los profesores de la incomparable

BANDA EL EMPASTRE

interpretando, durante la lidia y muerte de este becerro, bonitas y escogidas piezas de su grandioso repertorio. Cuatro grandiosos regalos.—Primero: Un precioso tarjetero con 2.000 reales.—Segundo: Otro tarjetero con 1.000 reales.—Tercero: Otro tarjetero con 500 reales.—Cuarto: Otro tarjetero con 500 reales. Entrada General de SOMBRA, 4 Ptas.—General de SOL, 2'50 Ptas.

En San Agustín

CAIDA GRAVE

Anoche, a las nueve, la anciana de 80 años de edad, Sierra Corpas León, resbaló y cayó en la Plaza de San Agustín, causándose la fractura del codo izquierdo y una contusión en la cadera del mismo lado.

Los facultativos que la asistieron en la Casa de Socorro, calificaron su estado de pronóstico grave.

Después de asistida, fué trasladada a su domicilio, Santa Isabel, 4

Ha llegado el FORD 10 H. P.

Nuevo modelo

Nuevo establecimiento

Se ha inaugurado las ventas de vinos al detall del nuevo despacho que ha establecido en la calle de Málaga la Casa López de la Manzanara.

En él encontrará su numerosa clientela, además de los vinos finos de mesa, los selectos de Montilla y Moriles, Coñac y Anisados, a precios de Bodega.

PARA FERIA

Riquísimos cortes de traje, camisas, calcetines, corbatas, pañuelos, mandos de Manila, grandes, buenos y modernos desde 20 duros. Precios muy baratos

PAÑERIAS INGLESAS y Almacenes Hierro Aragón

Bodegas CORDOBESAS

Vinos de Moriles Soleras Pallarés

CABRA

(CÓRDOBA)

Royal Exchange Assurance

Compañía Inglesa de Seguros

Seguros de incendios sobre casas, mobiliarios, cosechas, mercancías, fábricas, etc. garantizándose el causado por motín y los daños ocasionados por este sin ser incendio.

Subdirector en Córdoba, Rafael Salinas Anclerga, San Felipe, 1.

Ingreso en Universidades

Academia de Estudios Superiores

CALLE MALAGA, 8

EL GAS

es lo más Limpio Cómodo y Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

PRIMER DIA

# La Feria de Nuestra Señora de la Salud

Córdoba 24 de Mayo de 1936

## Inauguración del Museo Julio Romero de Torres

### El Mercado de Ganados

Ayer, primer día de Feria, anticipo este año, por ser domingo, se verificó la inauguración del Mercado de Ganados. Fue un día de pulsación de los precios.

¿Servio a domicilio de excelentes bocadillos y cerveza muy fría?... Llame al 2452

### BAR ARIZA

Mariana Pineda, 8, que los enviará inmediatamente

### La Diana

A las siete de la mañana la Banda Municipal de Música que partió del Ayuntamiento, se dirigió por las calles de Joaquín Costa, San Pablo, Realejo, Gutiérrez de los Ríos, Plaza de la Almagra, Plaza de la Constitución, Rodríguez Marín, Claudio Maccelo, Plaza de la República, Gondomar y Concepción, a caseta del Ayuntamiento.

Al llegar a la Victoria se dispararon cohetes, anunciando la inauguración de los festejos. También fueron disparados fuegos japoneses con sorpresa.

### Llegada de la Peña del «Arenal», de Sevilla

A las nueve y cinco de la mañana, llegó a la estación Central de los ferrocarriles, un tren especial que conducía a los miembros de la peña del «Arenal», entre los que figuraban bellísimas mujeres ataviadas a la andaluza.

La Banda municipal de Música interpretó un alegre pasacalle al entrar el tren en agujas, y nuestros simpáticos convecinos fueron recibidos en nombre de la Ciudad por el Alcalde, el presidente de la Comisión de Fiestas y Festejos, don Agapito de la Cruz, varios concejales y el diputado provincial señor Medina Ortega.

Asimismo se encontraba en los andenes numeroso público y muchos distinguidos jóvenes de la localidad presididos por Cañero y Montijano, montados en hermosos caballos.

### La Peña «Er 77» llega al Puente

Casi a la misma hora que el tren nos trajo más de mil sevillanos dispuestos a alegrarnos la Feria, avanzaba por el Puente Romano un autocar grandísimo, que venía aiestado de socios de la peña humorística de Sevilla «Er 77», cuyo objeto era bautizar, o dar la alternativa en eso de las peñas graciosas a la cordobesa de «Los 99», que tiene tanta fama en Córdoba como el Gran Capitán, pongamos por ejemplos de hombres célebres.

La Banda del Hospicio, recibió a los simpáticos sevillanos, quienes también se traían un lindo ramillito de sevillanas guapas.

El presidente de la Comisión de Fiestas don Agapito de la Cruz, algunos concejales y los directivos de «Los 99» dieron la bienvenida a los huéspedes de unas horas.

El autocar que éstos traían venía cubierto con lienzos que tenían rótulos alusivos a ambas peñas.

Todos los «77» venían provistos de un biberón limandre lleno de vino, en cuyo infantil cachucho escanciaban el néctar de Montilla y Moriles.

«Los del 99», gastaron quizá sin darse cuenta la primera broma a los de «er 77». Desde el Puente los lleva ron andando, por las calles Cardenal González, San Fernando, Diario de Córdoba, Claudio Marcelo, Plaza de la República, Concepción a la caseta que los primeros han instalado en el real de la Feria. Les dijeron: «La Feria está muy cerquita, ahí a dos pasos», y los llevaron anda que te anda, batiendo un record.

### El concurso de Avicultura, industrias derivadas de la ganadería, etc.

Por las calles del tránsito, las sevillanas ataviadas a la andaluza y tocando las castañuelas, formaban grupos en cualquier sitio y cantaban lindas coplas de las que es autor el inspirado poeta Manuel Martínez de León, hermano de Andrés el padre de «Oseito».

A las once próximamente se verificó en la Pérgola de los jardines del Duque de Rivas y en el recinto de los mismos la apertura de la Exposición

### ¿Donde saborear unos bocadillos estupendos y exquisito Café Expres? en el BAR ARIZA

Mariana Pineda, 8. Teléf. 2452

### Concierto del Filarmónico

En la caseta del Ayuntamiento, el Centro Filarmónico «Eduardo Lucena» interpretó anoche un concierto que fué escuchado por numeroso público.

### El concurso de mujeres ataviadas a la andaluza

Ante la Caseta del Ayuntamiento se verificó el concurso de mujeres ataviadas a la andaluza.

### BAR ARIZA TIENE los MEJORES VINOS ¡PRUEBELOS!

Mariana Pineda, 8. Teléf. 2452

Desfilaron bellísimas muchachas, luciendo los vistosos trajes de volantes.

Los premios fueron adjudicados a las siguientes: Primer premio, 100 pesetas y una moña a la señorita Mercedes Pastor Vázquez.

Segundo premio, 75 pesetas a la señorita Ramona Martínez Infante.

Otro segundo premio, 75 pesetas y otra moña a la señorita Gloria Rodríguez Aguilar.

Tercer premio, 50 pesetas y una moña a la niña Angelita de la Torre.

### Marcha de los sevillanos

De madrugada, en un tren especial, regresaron a Sevilla los socios de la Peña Cultural Puerta de Triana y los de «Er 73» marcharon en el autpca r con sus trajo.

Todos marcharon muy agradecidos a las atenciones que habían recibido en Córdoba.

### El segundo día de Feria

La animación en el día de hoy ha sido mayor en el mercado de ganados, habiéndose concertado algunas transacciones.

El pasto estuvo muy concurrido esta mañana. Sin embargo no se nota la animación de otros años en las calles, viéndose pocos forasteros.

Esta mañana, en la Caseta del Círculo de la Amistad, se celebró el baile anunciado, que resultó brillantísimo, viéndose muy concurrido por bellísimas señoritas.

Anoche, en el Círculo de la Amistad, se verificó otro baile, el cual también se vió muy concurrido, durando hasta bien entrada la madrugada.

A las 5'35, después de un formidable escándalo, hicieron el paseillo las cuadrillas, conducidas por los guardias de Asalto.

El Gobernador fué ovacionado y los guardias también.

Bien nos han tomado el pelo los toreros con su enorme dosis de cara dura. Demasiado noble es este público cordobés, que aguantó pacientemente el capricho de los toreros de no salir.

El más surtido en tapas variadas de cocina y fiambres

### BAR ARIZA

Mariana Pineda, 8. Teléf. 2452

Ya comentaremos detenidamente el lance.

Salió el primero. Unas magníficas verónicas de Bienvenida. Bien los de a caballo. Una estupenda puya de Zicoto. Bienvenida pareo tres veces colosalmente.

El público, que es bueno y olvida pronto, le aplaude con entusiasmo. Coge Bienvenida los trastos. Un gran pase en el estribo. Más pases. La faena es enorme y valiente. Un pinchazo en hueso. Otra estocada y dobla el toro. (Palmas).

El segundo bravísimo y de poder. Los de aupa cumplieron. Magritas clava un buen par. Ortega hace una de las mejores faenas que ha hecho en su vida de torero.

Palmas al toro y al matador, que da la vuelta al ruedo.

Al quinto le da Ortega unas verónicas de «primo cartello». El tercio de quites, una filigrana. Los banderilleros, medianos.

Ortega hace una gran faena. Pases de todas marcas. Dos naturales ligados con el de pecho. Entrando como una flecha entierra el estoque en el mismísimo hoyo y el toro cae hecho una bola. Ovacionaza, dos orejas, rabo, una pata del toro, prendas de vestir y el delirio. El conoecedor del marqués de la Albaida tiene que dar la vuelta al ruedo con el toro y el torero. El entusiasmo dura diez minutos. De nuevo saludan al público los tres matadores de la mano.

Y sale el último, que es bravísimo y bien criado. Gran tercio de quites. Un penco al arrastre. Una peligrosa caída de Sevillanito y los matadores le hacen un gran quite. El tercio de banderillas, sin pena ni gloria.

Curro Caro hace una gran faena. Tres naturales estupendos. El muchacho está valientísimo. Iguala y da en hueso. Otro pinchazo. Otros más y esto se acabó. El estoque deslució la faena.

RESUMEN  
Una de las mejores corridas que hemos visto en Córdoba. Nada más que eso.

Filigrana

J. PEREZ MATA ESPECIALISTA MATRIZ Y PARTOS DIATERMIA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 SAN FELIPE, 9 - Teléf. 2398 - Córdoba

### Plaza de Toros de Córdoba

#### ORDEN DE LAS CORRIDAS

DIA 26. — Se picarán banderillearán y serán muertos a estoque SEIS HERMOSOS NOVILLOS TOROS de una famosa ganadería. PRESENTACION en esta Plaza de los valientes novilleros

## José Ignacio Sánchez-Mejías

y

## Juanito Belmonte

hijos de los renombrados matadores de toros de los mismos nombres y apellidos.

DIA 31. — Se picarán, banderillearán y serán muertos a estoque OCHO NOVILLOS TOROS, desecho de tonta y cerrado, de la ganadería de don Francisco Natera, de Almodóvar del Río (Córdoba), con divisa grana, caña y violeta. Matadores:

## TORERITO DE TRIANA MARTIN BILBAO

## MANUEL RODRIGUEZ MANOLETE

y

## ARTURO MARZAL CERRAJILLAS

Precios de las corridas:  
Día 26 (novillada). — SOMBRA, 650 pesetas. SOL, 350.  
Día 31 (novillada). — SOMBRA 6 pesetas. SOL, 350.

Las corridas empezarán a las 4 y media de la tarde y las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes. Una brillante Banda de Música amenizará los espectáculos.

La taquilla del Gran Teatro está abierta de 3 a 7 de la tarde para la compra de localidades.

### Los bailes celebrados en la caseta del Círculo de la Amistad

Esta mañana, en la Caseta del Círculo de la Amistad, se celebró el baile anunciado, que resultó brillantísimo, viéndose muy concurrido por bellísimas señoritas.

Anoche, en el Círculo de la Amistad, se verificó otro baile, el cual también se vió muy concurrido, durando hasta bien entrada la madrugada.

### SEGUNDA CORRIDA DE FERIA

### Espectáculo intolerable. Los toreros salen al redondel conducidos por la fuerza. Escándalo enorme. Aplausos al Gobernador

A las 5'35, después de un formidable escándalo, hicieron el paseillo las cuadrillas, conducidas por los guardias de Asalto.

El Gobernador fué ovacionado y los guardias también.

Bien nos han tomado el pelo los toreros con su enorme dosis de cara dura. Demasiado noble es este público cordobés, que aguantó pacientemente el capricho de los toreros de no salir.

El más surtido en tapas variadas de cocina y fiambres

### BAR ARIZA

Mariana Pineda, 8. Teléf. 2452

Ya comentaremos detenidamente el lance.

Salió el primero. Unas magníficas verónicas de Bienvenida. Bien los de a caballo. Una estupenda puya de Zicoto. Bienvenida pareo tres veces colosalmente.

El público, que es bueno y olvida pronto, le aplaude con entusiasmo. Coge Bienvenida los trastos. Un gran pase en el estribo. Más pases. La faena es enorme y valiente. Un pinchazo en hueso. Otra estocada y dobla el toro. (Palmas).

El segundo bravísimo y de poder. Los de aupa cumplieron. Magritas clava un buen par. Ortega hace una de las mejores faenas que ha hecho en su vida de torero.

Palmas al toro y al matador, que da la vuelta al ruedo.

Al quinto le da Ortega unas verónicas de «primo cartello». El tercio de quites, una filigrana. Los banderilleros, medianos.

Ortega hace una gran faena. Pases de todas marcas. Dos naturales ligados con el de pecho. Entrando como una flecha entierra el estoque en el mismísimo hoyo y el toro cae hecho una bola. Ovacionaza, dos orejas, rabo, una pata del toro, prendas de vestir y el delirio. El conoecedor del marqués de la Albaida tiene que dar la vuelta al ruedo con el toro y el torero. El entusiasmo dura diez minutos. De nuevo saludan al público los tres matadores de la mano.

Y sale el último, que es bravísimo y bien criado. Gran tercio de quites. Un penco al arrastre. Una peligrosa caída de Sevillanito y los matadores le hacen un gran quite. El tercio de banderillas, sin pena ni gloria.

Curro Caro hace una gran faena. Tres naturales estupendos. El muchacho está valientísimo. Iguala y da en hueso. Otro pinchazo. Otros más y esto se acabó. El estoque deslució la faena.

RESUMEN  
Una de las mejores corridas que hemos visto en Córdoba. Nada más que eso.

Filigrana

J. PEREZ MATA ESPECIALISTA MATRIZ Y PARTOS DIATERMIA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 SAN FELIPE, 9 - Teléf. 2398 - Córdoba

don Ciriaco Cascajo, los directores y representantes de los claustros de todos los Centros docentes de esta capital, el Presidente de la Audiencia y magistrados, la mayoría de los gestores provinciales y municipales, representaciones de las Cámaras y entidades de Córdoba, muchas damas y bellas señoritas.

También concurrieron al acto los miembros de las peñas sevillanas «Er 77» y «Peña Cultural Sevillana».

El alcalde de Córdoba saludó, en nombre de la ciudad, al subsecretario de Instrucción Pública, señor Baeza Medina.

Después dirigió la palabra a los concurrentes el gobernador civil don Antonio Rodríguez de León, quien tributó un fervido elogio a Romero de Torres, su amigo entrañable, del que dijo que pintaba de rodillas y con el alma en la mano.

Mientras más tiempo pase, más estará en la memoria de todos el recuerdo del gran pintor cordobés.

A continuación hizo uso de la palabra el subsecretario de Instrucción Pública, señor Medina.

Manifiestó que por azares de la vida había venido a Córdoba para asistir a la inauguración del «Museo Julio Romero de Torres» en representación del ministro de Instrucción señor Barnés, que era una figura señera de la Enseñanza, el cual no podía asistir por tener que concurrir en Madrid a la inauguración de la Feria del Libro.

Dice que el anhelo del Gobierno es que la inteligencia del humilde, lo mismo que la del rico, pueda sobresalir y llegar a hacer el Estado nuevo. Esc debe ser la República y a eso es a lo que aspira el Gobierno nacido del F. P.

Ese anhelo de cultura tiene puesta la vista fija en las Bellas Artes, para hacer que al pueblo llegue la expresión del arte y cuando se personifica en Julio Romero, el Gobierno no debe faltar, no de un modo protocolario sino poniendo toda su alma.

Visite el Bar Ariza y encontrará servicio esmerado y salón magnífico para familias.

Mariana Pineda, 8. Teléf. 2452

El orador hizo un canto florido a la mujer cordobesa y terminó su brillante discurso rindiendo un homenaje de admiración a Córdoba.

Después, González Marín recitó, en medio de un emocionado silencio, las hermosas poesías dedicadas a Julio Romero, tituladas «Alfarero de Mujeres», de José A. Cháide, y «Trasito y Gloria de Julio Romero», de Manuel de Góngora.

El formidable recitador fué ovacionadísimo.

Seguidamente los concurrentes al acto visitaron las nuevas salas del Museo Julio Romero, que ha sido ampliamente utilizando una casa contigua que fué adquirida por el Estado con dicho fin.

Las nuevas salas han sido instaladas con suntuosidad y gusto artístico bajo la dirección de don Enrique y don Rafael Romero de Torres, hermano e hijo del llorado pintor, respectivamente.

Una de las salas está dedicada a exposición de las maquetas que figuraron en el concurso para el monumento a Julio, hemeroteca y biblioteca de las publicaciones que hablan del pintor de Córdoba.

La sala del centro está ocupada casi en su totalidad por el famoso cuadro «Retablo de Córdoba», que ha sido donado en depósito por la familia ne don Florestán Aguilar; el magnífico lienzo «La muerte de Santa Inés» y «La Virgen de los Faroles», cedida también en depósito por el Ayuntamiento.

En otras salas han sido distribuidos hasta setenta cuadros que ha conseguido reunir la familia Romero de Torres.

Todas las salas están presididas por recuerdos de la vida íntima del pintor.

En las obras de instalación y ampliación del Museo se ha invertido por el Estado unas cien mil pesetas.

### «Tinto Andaluz»